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CPO (Cerveau et Psychologie)

CM 3

I- Relation entre cerveau et pensée : approche historico-épistémologique.

1- Approche historico-épistémologique.

2- Niveaux d’organisation et principes généraux de fonctionnement du système nerveux.

1. 1 – Notions de base : Réception de l’information.

Système nerveux central (SNC) : Organe de la vie de relation. La physiologie distingue dans notre corps un certain nombre d’organes (Ex : de circulation, tube digestif : fonction d’assimilation ou de rejection des aliments). 

· Système nerveux : ensemble des muscles de notre corps. 

· Système squelettique : ensemble des parties dures de notre corps, le squelette est situé à l’extérieur de notre corps pour une meilleure perméabilité des organes (contre les chocs...).

· Système nerveux central : ensemble des cellules dîtes nerveuses qui gèrent la vie de relation du sujet. C'est l’aspect physique de l’interphase entre notre corps (peau) et l’environnement (Ex : Quand l’oxygène se raréfie à un endroit de notre corps on en change, idem pour la nourriture : Les animaux passent beaucoup de temps à la chercher).

Le système nerveux central prend en compte le comportement disponible (Ex : l’homme marche et va chercher des aliments au sol,  les informations visuelles donnent des paramètres du paysage...). Le système nerveux central doit être capable d’interpréter les informations (images) qu'il reçoit.

1. 2 – Intégration.

Intégration : c’est l’interprétation sensorielle, elle compare toutes les informations entre elles : Phase de traitement des informations. L’intégration doit aboutir à l’élaboration de réponses. Il y a des réponses motrices variées (réactions musculaires, contraction : changement de posture), à la sortie ; il y a des actions produites.
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La boite noire n’est pas facile d’accès et résiste à notre explication.

· Les nerfs : c’est une partie du système nerveux périphérique (ensemble du corps). Dans les nerfs, il y a des neurones (cellules, partie de cellules), ceux-ci sont spécialisés dans la transmission d’informations et ont des prolongements (axone). Nerfs : petit prolongement + axone,  c’est le prolongement principal. Il y a différents nerfs :

· Nerfs sensoriels et moteurs (du centre à la périphérie).

· Nerfs crâniens (cou) et rachidiens (moelle épinière).

· Centre nerveux : Il va avec la notion d’intégration (Ex : moelle épinière : centre d’intégration des réflexes, tronc cérébral : entre cerveau et moelle épinière, encéphale : centre le plus développé).
Le cerveau a des circonvolution (plis), il a un aspect complexe (on ne peut décrire le cerveau qu'en 3D* on alors on le coupe en tranches virtuelles).
1. 3 – Action.
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Hormones : Molécule qui sert de message entre différents organes : c’est le système endocrinien. Le métabolisme participe à l’éveil de la participation (motivation) sexuelle et reproductive (hommes et femmes sont régis par des systèmes phéromonaux importants)

Notion de plan de coupe : important en anatomie (Ex : Léonard de Vinci), il permet de garder la notion d’ensemble. La couleur du plan de coupe (: jaune (blanc), rouge, bleu (= norme)) varie selon l’orientation des coupes.

· Rouge : plan frontal** (perpendiculaire au sol), il passe par tous les éléments symétriques du corps en même temps.

· Jaune : plan sagittal (perpendiculaire au sol mais aussi au plan frontal), il passe par l’aire symétrique du corps (qui détermine la partie droite du corps et la gauche : milieu), on ne peut pas voir les deux yeux, ni les deux mains.

· Bleu : plan horizontal.

* La 3D n’est pas bonne pour situer le problème clinique (Ex : Caillot, tumeur, hémorragie)


** ou plan coronal = couronne





