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CPO (Cerveau et psychologie)

CM 8
Architecture microscopique du système nerveux.



PLAN :

A) Concept de neurone.

B) Structure du neurone.

1- Structures somatiques.

· Membrane, noyau, cytoplasme.

2- Prolongements. 

· Axone, dendrite.

C) Classification des neurones.

D) Cellules gliales.

A) Concept de neurone.

On a des raisons de croire qu'en analysant le système nerveux central, on peut comprendre les phénomènes psychiques. Les deux ensembles cerveau (encéphale) et moelle épinière est le système nerveux central. Les nerfs font partie du système nerveux périphérique : nerfs crâniens, nerfs rachidiens, système nerveux autonome végétatif (parasympathique et orthosympathique).

Cortex : il y a la matière grise, puis en descendant à une échelle plus faible (avec un microscope), nous verrons des éléments fondamentaux, ce sont des cellules : les neurones. Au niveau inférieur, il y a les dendrites. Le neurone est l’élément de base du cerveau.


Théorie réticulaire de Golgi (1843-1926).

Il prétendait que les neurones étaient reliés de manière continue.


Théorie neuronale de Ramon y Cajal (1852 – 1934).
Il voyait le même ensemble, mais les neurones sont reliés de manière contiguë d’après lui. C’est cette technique qui est valable.


La population des neurones est de 1012. Chacun de ses neurones peut recevoir un millier de connections (prolongements). Il y a donc 1015 connections dans le système nerveux central (surtout dans l’encéphale).

B) Structure du neurone.

Il existe pour chaque neurone un prolongement spécifique, c’est l’axone. Ces neurones augmentent en nombre au cours du développement du bébé. Il y a des neurones qui meurent (le cerveau perd des éléments constitutifs), alors que d’autres ont notre âge et resteront jusqu’à la faim de notre vie.

Aujourd'hui, on sait que le cerveau génère des neurones jusqu’à la faim de la vie d’un individu. La membrane a une spécificité de perméabilité.

Le noyau est le cytoplasme. Les microtubules sont des filaments à l’intérieur du neurone (forme en tube).

