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CPO (Cerveau et Psychologie)

TD 2

Système Nerveux Autonome : 

Il échappe aux commandes directes de la vie psychique intentionnelle, néanmoins, il obéit tout de même au cerveau.

L’acupuncture est un des modes agissant sur le système autonome. Le Système nerveux autonome se situe au niveau du tubercule diencéphale. Le système périphérique gère les fonctions automatiques. Le système nerveux autonome fonction selon deux sous-systèmes :

· Le parasympathique fonctionne à partir d’une chaîne para-vertébrée (hors de la moelle) d’où partent des fibres. Il comprend un nerf important (nerf crânien) Ses neurones vont innerver, inhiber certains organes (foie, cœur, intestins, pancréas...) et en exciter, stimuler d’autres (poumons, pupille, estomac pour la digestion, vessie, érection du sexe, glandes salivaires...).

· L’orthosympathique contrecarre les effets du parasympathique. C’est lui qui stimule l’orgasme alors que le parasympathique stimule lui l’érection... (Cf. Poly).

Les fonctions végétatives sont accélérées ou décélérées par ces deux systèmes, il y a donc u équilibre assez dynamique. L’orthosympathique prépare l’organisme à l’effort (Ex : Il agit lors de grandes frayeurs), le parasympathique, lui, protège l’organisme (Ex : Il a des actions de défenses des voies pulmonaires ; il est responsable de l’éternuement, de la toue, du hockey, il ralentit aussi les battements cardiaques).


L’antagonisme entre ces deux sous-systèmes peut provoquer des malaises (dues à l’environnement), des gènes (Ex : picotement, malaise préparatoire à l’évanouissement).

Ach (Acétyle Choline) est le médiateur du parasympathique.

Na (Noradrénaline) à des effets endocriniens et est le médiateur de l’orthosympathique.

Stress : c’est une situation de danger pour l’organisme et donc l’individu.

Il existe de situations de stress :

· Le stress actif (Ex : le conducteur d’une voiture qui va avoir un accident n’aura pas le même stress que les passagers car son stress et donc son adrénaline sera concentrée sur le fait d’éviter cet accident proéminent).

· Le stress passif (Ex : cas des passagers d’une voiture qui voient l’accident et qui ne peuvent rien faire, cela peut être grave car ceux-ci n’ont pas pu décharger leur adrénaline et celle-ci s’est concentré contre eux et leur émotivité)

Le stress peut aussi être dut à une pression sociale et aboutir à une nocivité pour la santé du sujet.

L’IRM peut être de trois sortes :

· Plan de coupe Frontal.

· Plan de coupe Sagittal.

· Plan de coupe Horizontal.

Plannum temporal : c’est la portion du cortex qui tapisse le fond de la scissure de Sylvius.

