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EMV (L’Enfant dans son Milieu de Vie)

CM 3

I- Etude des relations mère/enfant.

1- Perspective Psychanalytique (suite).

Avec la psychanalyse, le développement affectif étudie le développement psychologie-affectif à partir de 3 stades.
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Période de latence :

C’est la mise en repos de toutes les pulsions sexuelles (Cf. Adler)=> période peu calme, remise en cause de cette latence car c’est l’âge où se fixent les complexes...


Pour Piaget, l’adolescence est un fait culturel, l’entrée est appuyée sur une modification du corps, la fin est une singularité. Chaque société va mettre en place des normes pour désigner un groupe de telle ou telle communication des adultes. Il y a des constantes : autonomie (financière), l’expression de la sexualité... critères invariants. Pas de statut de l’adolescence. On observe aujourd'hui des situations dites fonctionnaires.


Ce processus est constant, il est universel. Certains auteurs distinguent des sous stades. Le stade sadique oral (à peu près 6 mois après la naissance) : apparition des dents, doublement des gencives : M. Klein. Le stade sadique anal (à peu près 16 mois).


Le stade oral :
Arrivent les premières relations avec le premier objet de la partie maternelle qui sont le sein ; selon les modalités de l’incorporation de l’objet (suçoter). La première intégration des objets dans le schéma corporel. Selon la psychanalyse, il s’agit là de l’auto-érotisme primaire et narcissique primaire.


Le stade anal :
C’est le stade de l’objectivation de l’objet extérieur (mère) relativement au corps propre. On note une importance capitale des fonctions d’excrétions par expulsion et rétention des matières focales objets de l’investissement par la libido et par les pulsions.


Stade phallique au génital :

Ce qui manque l’entrée dans ce stade est la différenciation du sexe (à peu près 3 ans). La du stade est vers 5 à 6 ans. C’est aussi l’âge de l’égocentrisme. Arrive alors le stade de l’identification du moi et des premières relations objectales avec les parents. Les expériences précoces avant 3 ans, les expériences sont dualistes à partir de là, elles vont devenir triangulaires. Ce 3ème terme vient se positionner pour couper la fusion et permettre une maturation de l’enfant. Il y a introjection à projection. Le développement  du complexe d’Œdipe exige l’acceptation du corps sexué du pénis-phallus comme sexe masculin et l’absence du pénis comme sexe féminin. C'est là où se situe l’angoisse de la castration. Pourtant le garçon n’admet pas que sa mère n’ait pas de pénis. Pour le garçon et la fille, le premier objet d’identification est la mère. Le garçon doit renoncer à cet objet pour accéder à la fin de l’Œdipe qui est une condition sine qua non pour l’entrée dans la période de latence (entre 5 et 9 ans).


Période de latence :

C’est la phase de l’organisation de l’appareil psychique c'est à dire la constitution du moi et de l’appareil psychique inconscient. Au cours de cette phase, le moi exerce ses fonctions de défenses contre les fantasmes et exerce ses fonctions d’adaptations au système de la réalité. Les systèmes inconscients  s’organisent par leur refoulement. C’est ici que se construit la pensée sociale, logique et morale qui soustrait définitivement la vie psychique au principe de plaisir pour la placer sous l’influence du principe de réalité grâce au surmoi. 


Période pubertaire (10 - 12 ans) :
Avec la réactivation des tendances refoulées notamment les pulsions génitales. C’est la période où le surmoi de l’école institutionnelle se met en place. Il y a alors influence du principe de réalité grâce au surmoi . C’est la réactivation des tendances, le choix de l’objet libidinal et le problème de la fixation libidinal qui rendent compte de l’apparition de l masturbation et de l’homosexualité. La pulsion libidinale assure le choix de l’objet libidinal.


Phase de l’adolescence :
C’est l’intégration du choix objectal dans l’organisation du moi. Je = le sujet, le moi social, intellectuel et moral. C’est une période très riche qui peut être une période de rupture ou de passage à l’âge : toxicomanie, trouble alimentaire... => C’est la période du tout.

