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IPC (Introduction à la Psychologie Clinique)
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Fondateurs de la psychologie clinique :
Healy est un psychiatre qui est nommé en 1909 comme directeur d’un institut pour jeune délinquant à Chicago. Il est très influencé par la psychanalyse et la psychopathologie française. Mais Healy va parallèlement publier un manuel de test en 1927. On retrouve chez lui, la psychanalyse, la psychopathologie et la filiation des tests (test d’intelligence et de personnalité).


En France, il n’y a pas vraiment de Psychologie clinique, elle va apparaître beaucoup plus tard et c’est D. Lagache qui va l’importer en France dans les années 1940. Il fonde cette nouvelle discipline en 1949 avec son texte intitulé L’unité de psychologie : il essaye de proposer une sorte d’articulation (de pont) entre la psychologie expérimentale et la psychanalyse. Il dit : « La psychologie clinique s’intéresse à la conduite humaine concrète, adaptée ou inadaptée, normale ou pathologique ». Il s’intéresse donc à l’étude approfondie de cas individuels ; pour lui, l’objet de la psychologie clinique c’est l’individu complet et concret : homme en totale situation.

C’est un de ses élèves, D. Anzieu qui s’intéressera au groupe : on parlera d’une psychologie sociale clinique. Actuellement, il existe deux modèles (paradigme en psychologie) le modèle clinique et cognitif.

- Dans le modèle clinique : prédomine la psychopathologie, la psychanalyse et la psychologie clinique. C’est toujours à partir de la pratique que les questions se posent et que le corpus de connaissance progresse.

Les méthodes cliniques :

La clinique est quelque chose qui se fait au chevet du malade. Toute discipline est caractérisée par une méthode et la Psychologie clinique est caractérisée sur la méthode clinique. 

« L’activité clinique est celle du médecin qui, au chevet du malade, examine les manifestations de la maladie, dépose un diagnostic et un pronostic et prescrit un traitement. Les deux méthodes utilisées sont l’observation des réactions du patient d’une part, et l’interrogation et l’écoute de celui-ci d’autre part » (D. Anzieu)*. Il y a dans la psychologie clinique, deux grandes fonctions :

· Le bilan clinique : Pour Lagache, le diagnostic était un acte essentiel pour le psychologue clinique. Il entendait comme une évaluation du fonctionnement psychique du sujet. Cette dimension de diagnostic est très large et on l’a accusé de représenter une stigmatisation pour les malades ( étiquette de schizophrène...). On a aujourd'hui une vision plus souple de ce dernier par rapport à Lagache. L’évaluation clinique cherche à rendre compte du fonctionnement psychique d’un sujet dans une perspective psychanalytique c'est à dire que l’on essaye d’apprécier les conflits psychiques et les mécanismes de défense.

· L’approche thérapeutique : Le psychologue a pour rôle d’aider la personne à trouver et à prendre ses propres décisions. Il ne doit pas influencer son consultant.
* Cf. Dictionnaire de psychologie (1991) de D. Anzieu. 





