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IPC (Introduction à la Psychologie Clinique)

TD 2

I- Définitions de la psychologie clinique.

Livre : Psychologie clinique et méthode clinique (1949) de D. Lagache Œuvres tome II, PUF.

Lagache est un agrégé en philosophie, docteur en psychiatrie, psychanalyse et psychologie. C’est un universitaire, il est maître de conférence à Strasbourg, il enseignait la psychologie (qui se faisait dans le cadre des études de philosophie), professeur à Paris. Il a un rôle considérable dans le monde de la psychanalyse, il est le fondateur de l’association psychanalytique de France. Il a un rôle de le monde éditorial : dans l’édition PUF, il a créé la bibliothèque de l’inconscient.

Il a une triple influence : universitaire, psychanalyse et éditoriale. C’est un pionnier français dans la théorie et la pratique de la psychologie. Il a rendu indépendant la psychologie et la philosophie. Il est le premier psychologue clinicien formé sous l’impulsion de l’homme c’est la manière de pratiquer la psychologie. Ce livre comporte 4 tomes de son livre de Lagache.

Il a écrit deux autres ouvrages :

· L’unité de la psychologie (PUF) : discussion entre psychologie expérimentale et clinique de Lagache.

· Que sais-je sur la psychanalyse ? de Lagache.

Préface de son livre par D. Anzieu qui a aussi écrit plusieurs articles sur Lagache. Lagache a également dirigé : Vocabulaire de la psychanalyse de Laplanche et Pontalis.

Psychologie clinique et méthode clinique est un article spécifiquement universitaire.

Résumé par chapitres :

But : Pour étudier la conduite humaine, il y a trois grandes approches : clinique, psychanalytique et expérimentale. 

Historique : Avant, la psychologie clinique n’existait pas en tant que domaine et est né grâce à la psychologie médicale et la psychologie technique et théorique.

Définition : Il faut tenir compte de son objet, son but et ses moyens :

· Objet : C’est une étude approfondie des cas individuels, de la personne totale en situation. Un cas individuel peut-être un individu ou un groupe restreint (enfants, groupe thérapeutique...).

· Moyen : C’est une opération avec laquelle les psychologues cliniciens procèdent en particulier l’observation des cas individuels.

· But : Il résulte des raisons pour lesquelles le consultant vient voir le psychologue (souffrance psychique, affective...). Les buts sont pratiques, et sont au nombre de trois : Conseiller, guérir et éduquer (ou rééduquer). Le psychologie doit procéder de façon rationnelle avec le consultant.

Psychologie clinique et psychologie médicale : Santé et maladie. A partir de quels moments on est dans le domaine de la santé ? . A partir de quels moments on est dans le domaine de la maladie ? C’est une question de degré et non de différence de comportement. Pour pensez ce thème entre la santé et la maladie, il introduit la notion de conflit (entre psychique et désir).

Le conflit est fondamentale pour la psychologie clinique et la psychanalyse => résolution intrapsychique ou interpersonnelle...

Le diagnostic clinique : Il n’est pas médical, il cherche l’entité clinique : c'est un diagnostic clinique de caractère. Pour celui-ci, il faut procéder d’une certaine manière pour y arriver : c’est une « recherche ».

Technique de psychologie clinique : 

· Historiques : recueillir l’anamnèse d’une personne, matériel sur l’histoire de cette personne et celle de l’entourage (quand il s’agit d’un enfant : parent, quand il s’agit d’un malade mental : famille, entourage, amis...)

· Observation : capacité développé par le psychologue car il faut favoriser un « transfert positif ». Au cours d’un entretien, le psychologue doit se connaître soi-même pour pouvoir écouter les autres (Ex : quelqu'un qui a beaucoup d’humour a en lui une dépression sous jacente). C’est aussi un travail de mémoire. Au bout d’un seul entretien, on ne peut pas diagnostiquer le sujet : la première est la prise de contact (donc début d’hypothèse de diagnostic).

Emploi des tests : c’est la « clinique armée ». Les tests sont des instrument de mesure avec lesquels on détermine le degré d’intelligence, d’affectivité (...) du patient. Il existe deux tests :

· psychométrique : résultat chiffré.

· Epreuve de la personnalité : Rorschach et TAT.

