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PARTIE I : Histoire de la psychologie expérimentale.

Introduction : Définitions :
Psychologie expérimentale : Elle recouvre tout les domaines de la psychologie qui sont abordés à l’aide de la méthode expérimentale et progresse au fur et à mesure des années. Il est difficile de délimiter le champ de la psychologie expérimentale. Au commencement de la psychologie scientifique, c'est la psychophysique qui est elle-seule utilisée par la psychologie expérimentale alors que de nos jours, la psychologie expérimentale englobe la psychologie cognitive et parfois même la psychologie du développement et sociale. Méthode utilisée quand elle met en place une expérimentation c'est à dire lorsqu’elle va contrôler certaines variables pour en étudier les faits sur un comportement.

Psychologie cognitive : C'est la discipline de la psychologie qui se focalise sur la cognition (intelligence ou pas). Elle étudie l’intelligence, la faculté qui est mobilisé dans de nombreuses activités est la perception mais aussi la morale, la résolution de problème, le raisonnement et la prise de décision, la compréhension et la production de langage. Elle va essayer de déterminer les mécanismes utilisés quand on utilise les différentes tâches dressées. Il faut donc dresser une liste précise d’opérations mentales élémentaires. C’est une démarche analytique (perception).

I- Les sources philosophiques.

L’étude de la personne relevait avant de la discipline de la philosophie et de l’éthologie.
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1- Dualisme / monisme

« Peut-on trouver une psychologie entièrement indépendante de la biologie ? »

Il y a trois courants philosophiques, qui ont apporté leurs réponses.

· Le Monisme méthodologique : c'est la position adoptée par la psychologie cognitive, c'est une position intermédiaire, nos actions mentales sont extrêmement dépendantes de nos actions biologiques.
· Psychologie et corps : dépendance, ce sont les liens étroits entre les mécanismes cérébraux et les actions mentales. Une maladie mentale pourrait venir d’un disfonctionnement cérébrale. Monisme extrême : L’action mentale serait uniquement le résultat de l’action neuronale.
· Le Dualisme : C’est le chois de décrire la fonction mentale sans aucune référence à l’action biologique.
2- Innéisme / empirisme (acquis).

Inné : C’est quelque chose qui existe depuis la naissance. Au sens strict, c’est ce qui est déterminé par les gènes indépendants de toute influence extérieure : hérédité.

Acquis : C'est ce qui se fonde à travers l’expérience, ce qui tient compte du milieu environnant.

« Nos corps intellectuels nous ont-ils été données à la naissance ou est-ce que nous nous les sommes posés au travers de nos expériences ? »

La psychologie cognitive : corps inné et acquis.

Différents courants :
· Mécanisme : Démocrite et Galilée.

C'est le courant qui a le plus influencé et inspiré. L’approche rationaliste de Descartes soutient une approche dualisme et innéiste. 

· Rationalisme : Descartes.

Il existe un dualisme corps et esprit. Il n’y a pas de réalité spirituelle : on peut y accéder par la raison et pour lui la réalité matérielle (corps) n’est pas fiable puisque nos sens nous trompent et ne nous permettent pas de dire que la réalité matérielle est fiable.

· Empirisme : Locke.

La connaissance résulte de l’expérience de la réalité par nos sens et de no interactions avec l’environnement. A la naissance, l’enfant peut être comparé à une tablette sur laquelle on pouvait imprimer nos connaissances, les expériences dévoilées par nos connaissances sensorielles. 

· Associationnisme : Hume.

Il s’inspire des travaux empiristes. C’est par les sensations qu'on a accès aux connaissances. Les sensations vont se combiner entre elles pour former une connaissance plus complexe qu'on appelle idée. Les travaux empiristes et associatifs influencent les fondations de la psychologie sociale :

· Les idées complexes pouvaient être décomposées en idées simples aux sensations élémentaires. Cette idée ouvre à la démarche analytique  (celle de décomposer).

· Le fait de postuler que la connaissance proviendrait des sensations.

· Spiritualisme ou Idéalisme : Bergson.

Il adopte une position dualiste. 

Si l’intelligence est vraiment innée alors est-il nécessaire de divulguer un enseignement ?

I- Naissance de la psychologie scientifique.

1- La psychophysique du 19ème siècle.

La psychophysique remonte aux physiciens et non aux philosophes. Certains physiciens relèvent la psychologie cognitive de nos jours.

Exemple :
· Sauveur étudie l’audition, les seuils différentiels, les différences de fréquences que l’oreille humaine peut être capable de distinguer.

· De la Mire étudie la vision, les images consécutives.
· D’Arci la durée de persistance d’une perception visuelle.
· Herschel étudie le phénomène d’adaptation à l’obscurité.
En Allemagne, au 15ème siècle, la science est beaucoup plus développée qu'en France. Beaucoup de disciplines ont émergées à cette époque.

Les fondateurs de la psychophysique (Helmotz : physicien):

· La notion de perception : A partir de différentes sensations, la notion de perception émane en part grâce à des inférences inconstantes et automatiques par lequel, l’humain va interpréter les informations de ceux-ci aux moyens de ces inférences. Grâce aux expériences passées, que vont constituer les inférences inconstantes et automatiques.

Différentes sensations => perception.

· Utilisation de la méthode des temps de réaction : Elle consiste à demander à une personne d’exécuter une tâche (appuyer sur un bouton) et de mesurer le temps mis par celui-ci pour le faire. Plus la tâche est difficile, plus le temps de réaction va augmenter. Il faut un certain temps pour que les sensations de l’extérieur soient interprétées par le sujet.
Fechner a écrit l’ouvrage qui a donné naissance à la psychophysique :

Les éléments de psychophysique. La physique et le mental sont tous deux des facettes d’une même réalité et établit une relation générale (ici fondamentale) entre une excitation externe et la sensation qu'elle induit. Pour démontrer cette loi, Fechner fonde la psychophysique : c’est une discipline qui a pour but l’étude des relations entre les événements dus aux environnements et aux réponses sensorielles qu'ils provoquent. Il s’intéresse à la mesure des sensations. (Ex : le sentiment de richesse en fonction du montant numérique de la fortune. Plus on a de l’argent, moins le sentiment de richesse augmente).

Pour préciser ces relations, il propose d’utiliser la notion de seuil, cela peut aider à formuler deux échelles :

· Sensations.

· Réponses sensorielles induites par les sensations.

Fechner propose de définir le rêve et les graduations de l’échelle des sensations à l’aide des seuils : les seuils absolus (SA) et les seuils différentiels (SD).

