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(Introduction à la Psychologie Expérimentale et Cognitive)

TD 1

La psychophysique. 


L’être humain dispose de plusieurs sens pour appréhender son environnement, à chaque sens correspond un système sensoriel ayant des capacités limitées. Pour comprendre le comportement humain, il faut, en premier lieu, déterminer les limites de sa perception du monde. Pour mesurer ces limites, un courant théorique s’est développé au 19ème siècle sous l’impulsion de physiciens voulant étudier les phénomènes tels que la lumière et le son. 

Définition de la psychophysique : c’est une branche de la psychologie inventée par Gustav Fechner en 1860.  Il voulait mesurer les relations entre une stimulation physique et l’expérimentation perceptive produite par ces stimulations.  La psychophysique est la discipline qui étude quantitativement les rapports entre stimulation et sens. 



R = S × C × ε

La psychophysique a pour objet d’étudier les capacités et les fonctions du système sensoriel aux moyens de réponses comportementales, on mesure principalement les temps de réponses (réactions). Le But est d’utiliser les mesures comportementales pour expliquer comment un système sensoriel capture l’énergie de l’environnement et la transforme en perception. Elle a permis de déterminer qu'il y a des limites de la perception. Les limites de description et de détection se montre très informative pour la construction du fonctionnement et les limites des perceptions humaines (Cf. polycopié).

Il existe trois types de seuils :

· Seuil de détection.

· Seuil de perception ou de destruction. 

· Seuil différentiel ou de discrimination.

Le PES est le point d’égalisation : c’est la valeur du stimulus variable jugé statistiquement égale à celle du stimulus étalon, c’est cette valeur pour laquelle il y a autant de réponses plus grandes que plus petites.


Valeur = 75% - PES



= 2,045 – 1,99 = 0. 055

