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(Introduction à la Psychologie Expérimentale et Cognitive)

TD 2

La théorie de la forme (gestalt theorie). 


Wertheimer, Koffka et Köhler ont rejeté la théorie selon laquelle la perception ne serait que le résultat de l’addition de nombreuses sensations élémentaires. Ils sont considérés comme les fondateurs de la gestalt. L’école de la gestalt défend le principe que le tout et différent de la somme des parties. Ces auteurs prônaient l’idée que le stimulus devait être considéré dans son ensemble car il s’impose d’emblée comme une forme avec ses qualités propre différentes de celles des éléments constitutifs.


Illusion de Muller – Lyer. 

Cette illusion illustre le principe selon lequel le tout est différent de la somme des parties. Pour le système perceptif, la figure constitue un ensemble de caractéristiques groupées qui interagissent. Certains auteurs ont découvert que l’erreur de perception est d’autant plus importante que l’angle formé par les peignures* et le segment à évaluer est petit. L’illusion de Muller – Lyer fait partie des illusions optico-géométrique. Ce sont une catégorie d’illusions perceptives qui portent sur des configurations géométriques telles que la bonne forme, les droites parallèles et la taille.

Illusion d’optique de Titchener (illusion de taille).





Illusion d’orientation.

L’illusion de Muller – Lyer n’a pas été utilisé en tant que telle par les gestaltistes. Mais elle illustre le principe que le tout est différent de la somme des parties. Les psychologues gestaltistes sont parmi les premier à avoir utilisé les illusions. Ils ont introduit l’idée nouvelle qu'une illusion ne résultait pas d’une erreur de notre fonctionnement du système sensoriel, mais témoignaient plutôt des caractéristiques de notre fonctionnement.


Selon Piaget, la grandeur des illusions varie avec l’âge. La plupart des illusions dîtes primaires augmente pour atteindre un maximum à un âge variable selon les illusions (entre 5 et 10 ans) pour diminuer ensuite. Piaget considère que cette variation de la force des illusions avec l’âge est interprétée comme résultant d’une meilleure utilisation des informations sensorielles.


L’émergence d’une forme dépend à la fois des facteurs structuraux et des facteurs comportementaux. Les facteurs structuraux sont liés aux propriétés du stimulus et au système neuro-sensoriel et les facteurs comportementaux sont liés à l’état mental du sujet. Les psychologues gestaltistes ont tenté de déterminer quels sont les principes de structuration d’une scène. Ils ont ainsi proposé les lois de structurations perceptibles (Cf. polycopié).

* Peignures :





