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Cours du 25/11/05

APE TD 1

(Approche de la Petite Enfance)

Exposé à remettre au plus tard à la sixième séance :

Essayer à travers un auteur choisi et la lecture d’un ouvrage ou article choisi : essayer d’en faire une fiche de lecture : démarche théorique et clinique. Introduction, développement, conclusion. Photocopie de l’article que l’on a choisit. Il faut vérifier les source : les citations sont parfois erronés, sortis du contexte historique. Pouvoir lire un article dans l’ouvrage choisit et pouvoir faire des ponts avec la psychologie clinique et de l’enfant. Dire les questions sur le texte.

La consultation thérapeutique et l’enfant de Winnicott, ed. Gallimard.

L’enfant la mère et le bébé de Winnicott.

Processus de maturation chez l’enfant (ch. 4 : le passage de la dépendance à l’indépendance dans le développement de l’individu) : de Winnicott, 1963, ed. Payot. 

L’enfant et la réalité extérieure (1965) 

Notions de Winnicott à travailler : Préoccupation maternelle primaire (PMP : holding, handling, object presenting...), objet transitionnel, aire transitionnel, l’état de dépendance absolu du nourrisson à l’égard de l’environnement.

Winnicott était pédiatre. Repérer une étude de cas qui met en avant une de ces notions.

F. Dolto : L’image inconsciente du corps, Psychanalyse et pédiatrie, La course des enfants. Dolto inscrit le développement affectif et intellectuel dans le langage familial.

Freud : Etude sur l’hystérie (1896), Freud s’intéresse avec Breuer à l’étiologie (les causes)de la névrose. Discussion avec Breuer sur la névrose hystérique s’intéresser sur la méthode utilisé à l’époque pour soigner la névrose hystérique (Hypnose).

L’interprétation des rêves (1900), Freud remplace l’hypnose par la méthode de l’association qui va ouvrir à d’autres concepts. 

Trois essais sur la théorie sexuelle (1905).

Psychopathologie de la vie quotidienne.

Les sources de la pensée Freudienne : 

Freud travaille principalement à partir des acquis de la psychiatrie du 19ème siècle et surtout à partir des travaux de Charcot (école de la Salpetrière), de Bernheim (école de Nancy) et de Janet. Freud a une formation de neurologue au départ. Il est né en 1856 dans une famille juive, il grandit dans un milieu familiale complexe et c’est surtout le fils d’un second mariage et la mère de Freud va se retrouver avoir le même âge que l’un des fils du père. En 1859, la famille s’installe à Vienne et cette ville va se trouver intraitable face au préjugé de la psychanalyse (société bourgeoise et puritaine). Freud entre au lycée à 9 ans et passe son bac à 19 ans. Il entre à l’université de Viennes où il découvre l’antisémitisme. Il va fréquenté les cours d’un philosophe Brentano qui s’intéresse à une philosophie de la conscience. Il fait la connaissance en 1882 de Martha Bernays qu'il épouse en 1886, En 1885, il est nommée comme professeur de neuropathologie, il obtient alors une bourse d’étude et se rend à Paris chez Charcot à la Salpetrière pendant un an où il travaille sur l’hystérie en utilisant l’hypnose. En 1896, il ouvre son premier cabinet médical à Viennes comme spécialiste des maladies nerveuses et il va s’apercevoir que dans sa clinique, ses connaissances neurologique universitaire sont de peu d’utilité pour la plupart des malades. Cependant, Freud voulant vivre de sa clientèle continu d’utiliser l’hypnose, en 1889, il se rend à Nancy école qui s’intéresse à l’hystérie au moyen de l’hypnose mais cette fois-ci pour Bernheim, l’hystérie est une simulation, une invention liée à la suggestion et non une maladie nerveuse. Dès 1882, Breuer un ami de Freud, lui fait part d’observation inattendu qu'il tire de la cure d’Anna O. Freud se rend compte qu'il a à faire à des cas analogue et tout deux vont publier un livre Etudes sur l’hystérie en 1896.

