PAGE  
1

Cours du 10/01/06
EPP CM 8
(Epistémologie et psychopathologie)

Mes vues sur le rôle de la sexualité dans l’étiologie des névroses dans de Freud (1905)
Résultats, idées, problèmes I (page 113) de Freud. 

Il y a deux catégories de névroses qui distinguent deux étiologies sexuelles différentes. Le premier groupe de névrose est les névroses actuelles, elles renvoient à une étiologie sexuelle mais actuelle du patient. Trois grandes névroses :

· La neurasthénie : Aujourd’hui proche de la dépression (il y a quelque chose dans sa vie et on humeur qui chute : baisse du désir). 
· Névrose d’angoisse : Le symptôme central est une angoisse diffuse. Ce qui la définit c’est l’angoisse qui ne s’attache à aucun objet. Il existe un objet d’angoisse sélectif. Lorsqu’on parle d’angoisse diffuse c’est cet état permanent d’angoisse extérieur (peur sans objets) peur de tout et de rien. Un névrosé phobique est au final bien organisé, mais le névrosé d’angoisse pure ne sait pas quand arriver son angoisse. Bien sûr il sait que son angoisse peut venir dans certain endroit (quand il y a du monde). On peut être névrosé et intelligent, ce n’est pas incompatible. Chez l’anxieux on retrouve toujours cette crainte de l’inconnu, c’est quand quelque chose arrive et qu'il n’a pas prévu même quand la surprise est bonne.  
· Hypochondrie : Ici, c’est cette névrose qui consiste à projeter son angoisse sur le corps, c'est à dire sur des questions liées au corps et surtout à la maladie. On parle de nuisance sexuelle : « Dans les cas typique de la neurasthénie on pouvait régulièrement trouver la masturbation, dans les névroses d’angoisses le coïtus interrompu, il y a une décharge insuffisante de la libido » (Freud).
Freud nous parle, concernant le névrosé, de troubles sexuels. Le névrosé préfère à l’acte sexuel l’acte masturbation et l’acte sexuel leur semble comme une déception. La masturbation et le fantasme : on peut être partout (état de polyvalence). C’est la capacité de faire aller ensemble son fantasme avec un acte réel. Il n’y a pas d’objet qui fonctionne pour le désir. 
La frustration et les interdits de la sexualité frappent (en 1905) les adolescents, les vieilles filles. Aujourd’hui, qu'est-ce qu'on dit à l’adolescent ? Si tu le fais, fais attention...
L’activité sexuelle  est mit sur le compte d’un autre dans le fantasme. 
