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Cours du 10/11/05

FCP CM 1

(Fonction Comportementale)

Rappel de CPO: Qu’est ce que le système nerveux ?
Les divisions du système nerveux :


Système nerveux



Système nerveux central        système nerveux périphérique

                                                              Partie somatique                        partie autonome


                                                                                 Système sympathique      parasympathique

Le système nerveux somatique est l’ensemble de nerfs relié au système nerveux central. Ces nerfs vont soit envoyer des informations, soit récupérer des informations, soit les deux.


moteur

SNC
corps

Sensorielle

Il y a deux sortes de nerfs :

· Crânien : qui vont soit faire bouger les muscles du visage (moteur) ou soit prendre des informations faciales pour les amener au cerveau (sensorielle). 

· Rachidien : qui partent de la moelle épinière de même, il y a des nerfs moteurs et des nerfs sensoriels. 

En ce qui concerne le système nerveux autonome : il y a le système nerveux sympathique et parasympathique, ces deux systèmes sont antagonistes (effet différent par rapport à l’autre), ils vont réguler la physiologie de l’organisme (Ex : le système sympathique provoque la contraction des vaisseaux sanguins et le parasympathique fera l’inverse cela à un rôle sur le réchauffement du corps). Le système nerveux central contient le cerveau et la moelle épinière ayant un système très complexe. La moelle épinière est un système relais envoyant les informations vers le corps ou inversement, c’est elle aussi qui agit dans le réflexe.

Les différentes cellules qui composent le système nerveux :

Il y a un certain nombre de cellules qui ont un rôle d’intégration et d’analyse. Le cerveau est aussi à l’origine de la pensée humaine, tous ces mécanismes sont composés par les neurones. Les cellules gliales ne sont pas des neurones se sont des cellules qui vont aider les neurones à se nourrir (à survivre), on peut aussi appeler ces cellules : la glie. Ces cellules se renouvellent très rapidement contrairement aux neurones. La glie joue un rôle de remplissage (c’est elle qui va former le tissu cérébral), mais aussi un rôle de nutrition (capture des aliments pour les amener aux neurones). Ce système s’appelle une barrière Hémato-encéphalique (les neurones ne sont pas sensibles à ce qui circule dans le sang). 

Il va exister quatre classes de cellules gliales :

· Les astrocytes : ce sont les cellules qui sont en étoiles, ce sont les cellules nourricières elles vont aller vers les neurones.

· La microglie : elle a un rôle immunitaire (elles enlèvent les cellules mortes du cerveau : système phagocytaire, elle mange ces cellules !)

· Les oligodendrocytes et les cellules de Schwann : elles ont la même fonction les oligodendrocytes agissent au niveau du cerveau et les cellules de Schwann au niveau du système nerveux périphérique (somatique). Leur rôle est de créer autour du neurone une couche membranaire imperméable. Ce qui permet la vitesse d’information plus rapide ; cette couche imperméable s’appelle la myéline. La myéline a donc un rôle crucial au niveau du système nerveux périphérique. Elle permet de faire des sauts de conduction.

Comment est fait un neurone ?
Le neurone est l’unité de base du système nerveux centrale et périphérique. L’homme possède entre 2 et 3 milliards de neurones, ils sont de formes diverses et ont des formes différentes. Il existe des neurones extrêmement spécialisés (Ex : photorécepteur).  Chez les mammifères, on distingue 200 types de neurones différents. Ce qui est commun à tout les neurones, c’est qu'ils sont capables de recevoir l’information, puis de la traiter et enfin d’émettre un signal proportionné à sa réception. Le neurone n’est pas un simple répétiteur, ce qui va sortir du neurone sera modulé par rapport à ce qu'il a reçu. Tout les neurones ont des formes différentes mais ils ont en commun trois structures de base :

· La première partie reçoit l’information et va être composée de dendrites.

· Le corps cellulaire, lui, contient le noyau (matériel génétique de la cellule) et c’est lui qui produit tout le matériel nécessaire au neurone, il produit toutes les protéines des neurones ainsi que les vésicules.

· L’axone est la structure qui émet le signal (zone émettrice) : c’est la zone la plus importante du neurone car les cellules nerveuses vont transiter par l’axone. Au début de l’axone, on trouve la zone d’intégration (c’est le cône de l’axone) des signaux nerveux. Au niveau des dendrites, il y a des signaux négatifs (inhibiteur) et positifs (excitateur), la différence entre signaux positifs et négatifs sera le nombre de données que l’axone émettra.

Comment fonctionne une synapse ?

L’influx nerveux est un signal électrique qui transite par la membrane de l’axone. Ce signal électrique est le potentiel d’action. Il est créé par l’échange de molécules qui font des ions. Celui-ci part des ions de l’axone jusqu’à la synapse. Il n’y a aucune déperdition du potentiel d’action. Cette conduction des ions se fait de proche en proche d’où une conduction relativement lente. Pour qu'elle soit plus rapide, il faut un isolement de la membrane par la myéline. Ainsi la conduction va se faire par saut entre les séparations de gaine de myéline. Ces trous sont appelés des nœuds de Ravier*. Pour pouvoir utiliser l’information, il faut utiliser un système chimique, la synapse va être une zone de transmission chimique transformée en signal électrique (à cause de l’espace entre les neurones...) L’ion calcium est celui qui va  déclencher la fusion des vésicules avec la membrane. La cellule pré-synaptique (bouton synaptique) envoie l’information (neurotransmetteur) dans la fente synaptique et c’est la cellule post-synaptique qui va récupérer l’information.

Pourquoi un neurotransmetteur a-t-il une action au niveau post-synaptique ?

Au niveau post-synaptique, il y a des récepteurs de protéines qui vont permettre de fixer le neurotransmetteur, il va alors se produire une action (ça marche comme le système « clé-serrure »). En ce qui concerne ces récepteurs ; il y en a deux sortes qui se distinguent par les actions produites par le neurotransmetteur :

· Récepteurs couplés directement au canal ionique : le signal électrique est transmit de suite (ce sont les récepteurs ionotropes).

· Récepteurs couplés indirectement au canal ionique : le récepteur reçoit le signal, fixe le neurotransmetteur, va déclencher une série d’action dans la cellule et celle-ci va ensuite aller activer un canal ionique (ce sont les récepteurs métabotropes).

Cela a deux conséquences, un récepteur ionotrope a une action immédiate par contre cela dure très peu de temps (action très rapide mais brève).

Il y a deux types de neurotransmetteurs de petite taille (les amines et les acides aminés) et un troisième type de neurotransmetteurs de plus grande taille (les neuropeptides). Les petites molécules sont directement fabriquées dans le bouton synaptique, les grosses molécules sont fabriquées, elles, dans le corps cellulaire. Dans un neurone, on ne trouvera qu'un seul type de petites molécules ou qu'un seul type de grandes molécules ou les deux, un neurone va donc être spécifique.

* Cf.  Neurosciences. 





