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Cours du 18/11/05

FCP CM 2

(Fonction Comportementale)

Le système endocrinien (hormonale) :
Le système hormonal est intriqué dans les fonctions comportementales. Il y a des fortes ressemblances entre le système nerveux et le système hormonal. Le système hormonal peut fonctionner à longue distance contrairement à l’émission des neurones. 

Les différentes glandes impliqué dans le système endocrinien sont la glande pinéale, l’hypothalamus, l’hypophyse, la glande thyroïde, les glandes surrénales (impliquées entre autre dans le stress), le pancréas et les ovaires et testicules. Chacune de ces glandes vont produire une ou plusieurs hormones mais chaque cellule est spécialisée pour fabriquer une seule hormone. On verra en cours l’exemple du pancréas (fabrication des hormones glucagon et insuline), ces deux hormones vont formées des petits amas (appelés îlots).

On peut évoquer trois sortes d’action différentes des hormones (cela concerne la distance d’action de ces hormones, elles vont agir sur différent niveaux) :

· Fonction autocrine : (Ex : L’action neurocrine : C’est la transmission synaptique. Neurotransmetteur qui agit sur une synapse). C’est une action qui se fait sur la cellule qui libère l’hormone et celle-ci va agir sur la cellule qu'il libère.

· Fonction paracrine : Libération d’une hormone par une cellule et action à courte distance sans passage par le sang.

· Fonction endocrine : Hormone libéré par une cellule, elle passe par le sang, y circule puis effectue une action sur une zone. Elle peut agir à longue distance.

Définition de l’hormone : C’est une molécule chimique qui va permettre de réaliser une communication entre les cellules du corps. Elles ont grand rôle dans l’organisme et sont indispensables pour réguler les physiologies de l’organisme. Certaines d’entre elles permettent de réaliser des comportements. Certaines hormones sont indispensables à la survie de l’organisme (une insuffisance de l’insuline est mortel). S’il y a des changement hormonaux cela peut provoquer des désordres au niveau cognitif et émotionnel (Ex : les hormones contrôlent les envie de manger et de boire mais contrôle aussi l’agressivité, l’humeur, comportement reproducteur et parental.). Les neurones vont permettre le développement de l’organisme aussi bien dans la construction du corps que dans la pensée. Elles vont participer au processus d’homéostasie.

Les différents types d’hormones :

Il va exister trois grandes classes d’hormones :

- Les hormones aminées.

- Les hormones protéiques.

- Les hormones stéroïdes.

Certaines hormones sont aussi des neurotransmetteur (Ex : Adrénaline), c'est à dire que ces molécules peuvent libérées par deux cellules différentes : le neurone (passe par la synapse) et la cellule endocrine (passe par le sang). Elles ont donc une spécificité d’action différente lors de la libération d’une de ces deux cellules. Hormones hydrophiles (aminés ou protéiques) agissent au niveau des membranes cellulaires. Il y a aussi des hormones hydrophobes (elles n’aiment pas l’eau) qui ont elles la capacité de traverser les membranes (car elles sont de même nature que les hormones) alors que les hormones hydrophile vont agir à l’intérieur même des cellules. Les hormones stéroïdes vont directement agir au niveau de l’ADN contrairement aux hormones hydrophiles. Pour fonctionner une hormone doit être libérée en dehors de la cellule qui la produit, c ce que l’on appelle la sécrétion. Une fois libérée, elle va agir que sur des cellules particulières appelées cellule cible (celle qui reconnaît spécifiquement cette hormone sinon la cellule n’est pas cible.) Les cellules fonctionnent grâce à des récepteurs qui réceptionnent l’hormone. Une cellule peut être la cible de plusieurs hormones. L’insuline agit sur tout l’organisme sauf le cerveau.

Il existe des analogies entre l’hormone et le neurotransmetteur :

Hormone et neurotransmetteur sont des molécules chimiques. 

· Elles sont fabriquées dans des cellules spécialisées et sont stockées dans des vésicules. 

· Les neurones et les cellules endocrines doivent être stimulés pour libérer leurs molécules messagères (neurotransmetteurs et hormones)

· Il existe beaucoup de molécules de type hormone et de type neurotransmetteur.

· Ces deux types de molécules utilise les mêmes mécanismes d’action, autrement dit elle utilise des récepteurs qui sont des protéines, ce récepteur étant à l’origine de la réponse cellulaire. Les neurotransmetteurs provoquent un changement au niveau du courant électrique sur la membrane alors que l’hormone va modifier le métabolisme cellulaire mais les réponses sont différentes entre ces molécules.

· Si on exclue les récepteurs ionotropes (récepteur canaux), les mécanismes secondaires qui sont mis en route sont similaires.

Les différences entre neurotransmetteur et hormone

Les neurotransmetteurs sont fabriqués et émis par un neurone alors que les hormones est fabriqué et émis par les cellules glandulaires ou endocrines. Les neurotransmetteurs n’agissent qu'à courte distance alors qu'une hormone peut agir à longue distance en passant par le sang. Cependant, il existe certains neurotransmetteurs qui vont être libéré dans le système sanguin (et non dans la synapse) et auront une fonction d’hormone, Ces molécules particulières s’appellent des neurohormones et c’est celles-ci que va retrouver dans le système neuroendocrinien et on va les retrouver dans l’axe hypothalamo-hypophysaire* . Cette structure se trouve dans le cerveau. L’hypothalamus va recevoir des stimulations via le cerveau, les neurones de l’hypothalamus vont pouvoir envoyer des neurotransmetteurs dans le sang. L’hypophyse, elle, est une structure glandulaire qui va être composé de deux parties différentes :

· La première est composée de cellules glandulaires (hypophyse antérieur ou adénohypophyse).

· La seconde ne contient que des axones elle est strictement nerveuse (c’est l’hypophyse postérieur ou la neurohypophyse)

Ces deux structures vont libérées toutes les deux des hormones ; la neurohypophyse ne libère que des neurohormones (Ex : l’ocytocine contrôle la sécrétion du lait), l’adénohypophyse est plus complexe, il y a plusieurs acteurs qui entre en jeu : Il y a un lien entre les neurones et les cellules glandulaires (système porte hypothalamo-hypophysaire = système sanguin), ce réseau de sang est conduit directement à l’adénohypophyse. Le rôle des neurohormones ont pour rôle de libérer les hormones hypophysaires (Hormone de libération ou Release Horme : RH)
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* Cf.  Polycopié.





