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Cours du 26/10/2005

FCP TD 3

(Fonction comportementale)

L’homéostasie permet à l’organisme de supporter des variations environnementales (soit de s’adapter) dans des limites étroites par rapport à l’environnement dans lequel, on vit. L’homéostasie est un ensemble de fonctions et non une seule qui vont permettre à l’organisme de s’adapter harmonieusement. Pourquoi la température va avoir un effet sur l’organisme ?
La moyenne du corps humain est de 37°C, s’il y a des parasites l’être humain va augmenter sa température corporelle mais si l’infection est trop forte la température plus passé à plus de 40°C si l’organisme augmente à plus de 42°C les cellules vont avoir un stress thermique qui va provoquer la destruction moléculaire des protéines de l’organisme et si le renouvellement cellules ne se fait pas, c’est la mort. Si on descend sous le seuil de 35°C, les molécules protéiques ne fonctionnent plus assez bien, au niveau de l’hypothermie, un être humain qui a un corps à moins de 25°C meurt. L’homéostasie set à l’organisme à survivre dans un environnement hostile. Un excès de quelque chose à des effets dramatique sur les cellules de l’organisme.


La glycémie : deux actions des cellules bêta sur l’insuline : libération et production (synthèse). 
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Il y a une augmentation de la glycolyse dans l’organisme qui permet de détruire du sucre. Les mitochondries sont des structures que l’on trouve dans les cellules, elles vont être spécialisé dans la production d’énergie, la glycolyse est spécialisée dans la destruction du glucose.

Quand le glucose entre dans la cellule, il va directement être utilisé (détruit) dans la cellule par la glycolyse, il aura donc toujours plus de glucose à l’extérieur qu'à l’intérieur de la cellule. 

Le glucose est stocké seulement dans le foie et les muscles. L’insuline va permettre à la cellule de détruire beaucoup de glucose pour que cela permette qu'il y ait beaucoup plus de glucose qui rentre dans la cellule.

Le glucose stocké ne sera pas détruit temporairement, car il est stocké dans le foie et les muscles. A l’extérieur (dans le sang), le glucose ne sert à rien donc le glucose doit entrer dans les cellules. Le stockage se produit uniquement dans le foie et les muscles et pas dans les autres cellules. La glycolyse permet de faire de l’énergie.
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Le stockage va formé une chaîne de glucose qui va être appelé le glycogène (appelé polymère : ensemble de plusieurs structures identiques). Le glycogène va bloquer le glucose (il va être inaccessible). Le glycogène est la molécule de stockage des animaux, pour les végétaux c’est l’amidon.
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La lipolyse va être augmenter essentiellement dans les cellules graisseuses (adipeuses). Déstocker c’est casser la chaîne de glycogène pour produire le glucose. On trouve la synthèse dans le foie et les reins. 

Il y a des inhibitions mutuelles entre le glucagon et l’insuline, c'est à dire que quand il y a une diminution de glucose, l’insuline inhibe le glucagon pour qu'il puisse fonctionner (et inversement). Ils se renforcent donc mutuellement.

