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Cours du 16/11/2005

FCP TD 4

(Fonction comportementale)

Le comportement alimentaire :

Tout être vivant est fait d’élément de base : l’eau, les protéines (à partir d’acides aminées), les éléments de l’ADN, l’ATP, lipides (graisses : importante pour la construction des hormones), les minéraux (fer, calcium, potassium... et les oligo-éléments, les vitamines). Tous ceci nécessite l’apport de nutriments, et sans cela l’organisme ne peut survivre. On peut vivre 60 jours sans manger mais 3 jours sans boire.

L’être humain est un endotherme (qui produit sa propre chaleur), la nourriture permet de produire de la chaleur qui permet de produire la propre chaleur corporelle de l’être humain. Dans l’homéostasie générale, ce système est important car les nutriments fournissent de l’énergie. Il y a des évidences qui montrent que le comportement alimentaire est un processus homéostatique :

· Si il y a un travail manuel pénible, on doit se nourrir plus qu'un travailleur sédentaire qui travaille plutôt avec son cerveau. La nourriture expérimentale est très riche. On a des processus inconscients qui vont être suffisant à nos besoins alimentaires (quand on a assez mangé, on n’a plus faim).

· Les expériences qui ont montrés le plus d’évidence est chez le chien en fonction du régime qu'on lui fournit : un régime hypercalorique en premier lieu (pendant deux semaines), puis un régime hypocalorique. Le chien va adapter sa consommation à la richesse énergétique de la nourriture qu'il va avoir, il va donc manger plus à un régime hypocalorique. Il va ingérer au niveau énergétique autant de calorie selon son régime. 
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Il va y avoir un processus qui garanti une constante énergétique. En hiver, on a besoin de fabriquer plus de chaleur, alors on mange une nourriture plus riche.

La régulation de l’appétit :

Le comportement alimentaire va être réguler grâce à l’hypothalamus latéral. Dans les premières recherches, on pensait que c’était lui qui contrôlait le comportement alimentaire, si l’hypothalamus latéral est détruit, il y a un risque d’aphagie mais elle est temporaire, on va alors avoir une phase de récupération, cela signifie qu'il y a un relais extérieur qui se fait ce n’est donc pas le centre de la faim. 
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Lorsque l’on stimule cette zone, on implante un électrode dans le cerveau, on le laisse manger et a la fin, on obtient un rat rassasié et à ce moment là on le stimule. Ce rat va alors encore vouloir manger (il est motivé à trouver de la nourriture, il va aller jusqu’à passer sur une zone électrique). C’est le centre qui va recevoir tout les stimuli et qui va déclencher une motivation alimentaire. La motivation alimentaire ce traduit par un éveil comportemental : c’est une augmentation de l’activité locomotrice et aussi de l’activité du système neurovégétative (soit le système nerveux périphérique autonome). Cela va déclencher la libération d’enzymes digestives avant la prise de nourriture. Cela va aussi se traduire par l’augmentation de l’activité sensorielle. 
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C’est le centre (hypothalamus latéral) qui augmente l’attention de l’animal envers la nourriture (il va plus en chercher et va prendre plus de plaisirs à manger).

 La régulation de la satiété (arrêt de la prise de nourriture) :
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L’hypothalamus ventro-médian va réguler la quantité de sang dans le corps en se faisant aider par les cellules graisseuses qui vont lui indiquer une hormone : la leptine. La leptine agit sur l’hypothalamus ventro-médian qui produit un arrêt de la prise de nourriture (satiété). La leptine est une hormone protéique qui se fixe sur les récepteur d’une cellule qui va permettre un action. Le problème est que si la leptine augmente dans le sang, elle va augmenter l’action intra-cellulaire. Si cette augmentation est prolongée sur plusieurs années, elle va avoir pour rôle la réduction du nombre de récepteurs car la suractivité d’une cellule pendant longtemps peut tuer la cellule. Ce n’est pas anodin  de faire une action dans une cellule, si c’est transitoire c’est pas grave mais si cela dure longtemps ça peut être dangereux pour la cellule. On va donc réduire le nombre de récepteur sur la cellule pour qu'elles perdent la sensibilité à la leptine (courant pour les médicaments et les drogues).

