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Cours du 30/11/2005

FCP TD 5

(Fonction comportementale)

Stress et adaptation comportementale :

Le stress est dut à une agression (physique, climatique, changement brutal de l’environnement social, contrainte émotionnelle et quotidien). Le stress peut rendre malade. Le stress est un phénomène naturel et cela peut être une réaction adaptative à l’environnement, mais si la réaction est trop forte, cela peut générer du stress.

· Définition du stress.

En 1956, Hans Selye a observé que le stress est un ensemble de réaction d’un organisme soumis aux conditions de son environnement. Lorsqu’on est stressé, on peut être contracté musculairement : il va y avoir un matériel qui va mesurer cela en psychophysiologie.

· Le stress est-il un phénomène normal ou pathologique.

C’est une adaptation comportementale aux changements de l’environnement, le stress est normal au départ (partie d’un grand nombre de fonction de l’organisme). le rôle principal du stress est permettre à l’organisme de s’adapter, mais si les changements sont trop brutal, l’organisme ne pourra plus ‘adapter et ce phénomène de stress devient pathologique.

· Existe-t-il un mauvais ou un bon stress.
Dans le cas où le stress est bénéfique dans l’apprentissage alors le stress est bon. Mais il peut aussi être mauvais.
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· Différents signes de stress.
· Les signes physiologiques.

Contraction musculaire, sueur, accélération du rythme cardiaque ou diminution, respiration, symptôme digestifs : accélération du transite, inhibition relatif au système digestif, fatigue. 

· Les signes comportementaux.
Rires, pleures, cris...

· Les signes psychologiques.
Manque de recul (ce qui font des scénario catastrophe), plainte...

· Les signes émotionnels.
Hostilité, agressivité, colère…

· Fonction biologique du stress.
On essaie de s’adapter par une activation du système sympathique et para-sympathique.

· Base biologique de stress.
Le stress est une réponse intégré c'est-à-dire qu'il y a une collaboration des deux systèmes nerveux et endocriniens. On peut traduire le froid par le changement qu'on peut voir au niveau des poils, des muscles ou bien de regarder la glande tyroïde. Une grande partie de ces relations se font grâce au système nerveux et hormonal.

Le stress repose sur des phénomènes biologiques et on peut observer deux systèmes essentielle qui sont la base du système de stress. Il y a des signes visibles du stress et c’est le système neuronale qui intervient dans le but de s’adapter. Dans les réactions non visibles ou bien dans la phase d’adaptation, c’est le système neuroendocrinien qui intervient dans le but se contrôler. Le système sensoriel est composé de l’odorat, ouïe, toucher, vue, goût. Il y a une différence entre la sensation (premières informations captées par le cortex) et la perception (c’est la suite de l’analyse approfondit de ces sensations). L’hypothalamus est le noyau du cerveau, c’est le chef d’orchestre et il donne ordre de réaction. Dans le cas de la phase d’alarme, l’hypothalamus va donner ses ordres (par le système neuronal ou neuro-hormonal) directement à l’hypophyse. Le système nerveux va ensuite donner ses ordres à la glande surrénale (plus particulièrement la partir médullosurrénale) qui va sécrété deux hormone (adrénaline, noradrénaline). Le cerveau, lui, va sécréter la dopamine. Tous cela regroupe la catécholamine. L’hypothalamus va aussi donner ses ordres à la moelle épinière qui va donner elle même ses ordres à la glande surrénale.

