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Cours du 18/10/05

IPV CM 2

(Introduction a la psychologie du développement)

Il existe plusieurs stades de développement,  on veut décrire une évolution dans la vie psychique de l’enfant, la possibilité de décrire les fonctions comportementales repose sur des présupposés et des contraintes :

· La notion de fonction développementale représente une fonction psychique. On peut isoler le développement d’une fonction par rapport à une autre fonction (Ex : relation notre cognition et langage difficile car l’une est intriguée dans l’autre). 

· On eut caractérisé une fonction par des indices observable (on peut étudier la fonction pour laquelle on s’intéresse). Ex : on va voir combien de mots l’enfant peut produire.

Il existe trois contraintes pour étudier les fonctions développementales :

· Les indices doivent constituer des points de repère ordonnés selon l’âge mais on doit différencier en fonction de la fonction développementale. 

· Contrainte de vectorisation : Cela suppose que les moments d’évolution sont reliés entre et reflète un processus d’évolution.
· En comparant des évolutions individuelles on va les comparer à une évolution moyenne d’une même groupe d’âge. La fonction développement va évoluer de manière similaire d’un enfant à l’autre (analogue). La courbe d’évolution aura la même forme mais l’enfant n’évoluera pas forcément au même rythme. Cela implique la possibilité d’étapes Vicariantes (c'est à dire une étape est marquée d’une certaine manière pour une enfant et d’une manière pour un autre enfant). On parle de pré requit (Ex : pour qu'un évènement  B soit requit, l’enfant doit auparavant acquérir l’évènement  A). 
Le développement tend vers un objectif, une direction.

Théories du développement (Piaget, Wallon, Freud) :
Qu’est ce qu'une théorie ?

 « Toute théorie est incertaine non seulement parce qu'elle ne peut exclure la possibilité de réfutation par une nouvelle théorie mais aussi parce qu'elle repose sur des postulats indémontrables et des principes invérifiables qui concerne la nature profonde du réel et la relation entre l’esprit et le réel. » (Edgar MORIN)*
C'est à dire que chacun à sa théorie et chacun va la défendre mais pour autant on ne peut pas dire qu'une théorie est vraie. Elle évolue, elle est incertaine mais on en a besoin quand même car on a besoin de se construire des représentations. C’est d’ailleurs l’incertitude les questions que l’on se pose qui font évoluer la recherche. Le caractère incertain nous permet d’avancer.

Piaget :

La théorie de Piaget est une théorie appelée théorie Opératoire. Il l’appelle ainsi car le développement de l’enfant opère sur le monde qui l’entoure (c’est le constructivisme). Elle a règne pendant un demi-siècle, et cela marche encore.  Cette théorie a souvent été critiquée, elle reste encore un cadre de référence solide car elle décrit une cohérence interne dans le développement de la pensée et elle est la seule à expliquer la genèse des structures normatives de l’intelligence humaine. Piaget (1896 ; 1980) est né en Suisse, ancien Zoologiste, il s’est préoccupé des formes d’intelligences comme l’évolution des formes biologiques. Sa formation est une formation pluridisciplinaire : psychologie, logique et histoire des sciences. Il construit une théorie de l’instrument même de la connaissance. Il se marie à trois enfants et ces derniers constituent le point de départ d’observation minutieuse des premières années de vie de ces enfants. 

Ces premiers ouvrages : 

- La naissance de l’intelligence chez l’enfant (1936)

- La construction du réel chez l’enfant (1937)

- La formation du symbole chez l’enfant (1935)

Piaget fonde à Genève le centre International d’épistémologie génétique : lieu de rencontre et d’échange entre biologistes, mathématiciens, psychologues, philosophes, sociologues...

Il y a plusieurs points d’encrage :

· Epistémologie : branche de la philosophie qui se donne pour objet d’étude les hypothèses des méthodes des diverses disciplines scientifiques. Elle s’appuie sur l’histoire des sciences et sur la logique. En 1919,  Piaget s’intéresse à l’histoire des sciences et s’interroge sur l’évolution  des formes de la pensée scientifique. Pour lui, la connaissance évolue. Pour Piaget la connaissance est un processus c'est à dire qu'elle est un véritable devenir entre un état de moindre connaissance à une meilleure. Son objet d’étude est : Comment s’accroissent les connaissances au fil du temps ? Piaget pose trois conditions à des études scientifiques : 

· Etude du développement des connaissances pas à pas. 

· Procéder à une analyse logique de l’intelligence.

· Etude de l’enfant pour comprendre l’adulte (comprendre l’évolution de la pensée.)

La psychologie du développement devient donc pour lui un terrain expérimental pour une épistémologie scientifique, Pour Piaget l’enfant est un expert en développement c’est donc pour lui un sujet épistémique (il y a un mécanisme commun, caractéristique commune entre les sujets du même niveau, du même âge). Il s’est intéressé sur les mécanismes généraux d’accroissement.

· L’encrage Biologique : Reconstruction interne des acquisitions.  Piaget s’est intéressé au développement de la pensée, développement cognitif. Il est une figure centrale de la théorie du développement de la pensée. Pour lui, toutes explications en psychologie s’appuient sur la biologie ou la logique. Au sens biologique, ce sont les facteurs pré-héréditaires d’ordre structural (organes des sens). Son originalité vient surtout des facteurs d’ordre fonctionnel, il parle d’une hérédité de fonctionnement, il parle d’invariant fonctionnel qui sont commun à toutes organisations psychologiques ou physiologiques. Ce sont ces invariants qui permettent aux organes des sens d’évoluer, ils sont déterminants. Les réflexes sont réorganisés en schèmes d’action. Piaget dit que l’intelligence est un cas particulier de l’adaptation biologique, donc pour lui la psychologie est une science biologique donc pour lui, l’origine et l’explication sont confondues. L’originalité de Piaget est d’avoir situé la problématique dans le contexte d’une interaction permanente entre le sujet et le milieu. Les observations détaillées de Piaget l’on conduit à émettre le fait que par nature l’être humain s’adapte à l’environnement, pour lui, il s’agit d’un processus actif (il pense que le milieu ne façonne pas l’enfant mais plutôt que l’enfant comme l’adulte cherche à comprendre son environnement de manière active). Il y a une véritable recherche pour la compréhension de l’enfant chez Piaget. Il a cherché les points communs entre la bio et la psychologie,  et va chercher donc les fonctions du vivant : l’adaptation et l’organisation. Pour Piaget la vie est une création continue de forme de plus en plus complexe et une mise en équilibre entre les formes et le milieu. Il insiste alors sur la mise en équilibre de l’organisme. Cela correspond entre un besoin vital de s’adapter. Il ne peut y avoir adaptation que s’il n’ay a qu'échange avec le milieu : c’est l’assimilation et l’accommodation. L’assimilation est un processus d’intégration par lequel l’individu incorpore de nouvelles informations ou expériences à des structures déjà existantes. Il considère que le bébé a assimilé le mobile à des schèmes visuels et tactiles. Schèmes : Terme utilisé par Piaget pour décrire les actions fondamentales de la connaissance comprenant à la fois les actions physiques (schèmes sensori-moteurs : atteindre une balle) et les actions mentales.

L’accommodation est le processus complémentaire à l’assimilation qui consiste à modifier un schème afin d’y intégrer la nouvelle information que nous avons acquise par assimilation. L’accommodation ne s fait que grâce à l’assimilation de structure nouvelle et ainsi les structures anciennes vont se modifier, se généraliser et s développé. L’accommodation est le résultat de l’action réciproque du milieu sur l’organisme. Ces deux processus vont tendre vars une équilibration. L’enfant s’efforce de maintenir un équilibre une cohérence pour que sa compréhension du monde soit censée et logique. L’organisme de l’enfant doit s’adapter ; par la mastication par exemple. L’adaptation suppose un certain équilibre entre la fonction d’assimilation d’accommodation (il ne doit pas y avoir d’excès de chacune de ces fonctions). Dans le développement de l’enfant, on peut faire des excès comme par exemple dans le jeu d’imitation, le jeu symbolique. L’adaptation intellectuelle est une mise en équilibre progressive pour Piaget à un mécanisme assimilateur et une accommodation complémentaire. Ontogenèse : développement des connaissances.

Pour Piaget, l’instrument de l’assimilation est le schème de l’organisation d’action. Ce sont des schèmes réflexes, des schèmes de coordinations. Il accorde un rôle de l’enfant et il néglige alors le rôle de l’environnement dans ses aspects sociaux.

· L’encrage logico-mathématique : Pour lui,  il y a une logique sous jacente au développement des connaissances. Toute la théorie de Piaget part du fait qu'il existe un lien entre la genèse de la logique chez l’enfant et les structures normatives de la personne. La psychologie ne peut être que celle de la genèse  (développement des connaissances logico-mathématiques). Chaque stade du développement correspond à l’élaboration d’une structure d’action logique. Le stade 1 : stade sensori-moteur qui va de 0 à 2 ans ; pour Piaget l’enfant a quatre pattes va se déplacer selon une structure logique qui correspond au groupe pratique des déplacements* qui concernent le déplacement du corps et les objets dans l’espace. On peut associer tout les déplacements c'est à dire que tout les chemins mènent à Rome.

* Cf.  La méthode, 3,  (p. 224)


* Mise en place de cette logique par Point Carré. 





