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Cours du 04/11/05

IPV TD 4

(Introduction à la psychologie du développement)

Penser, c'est être capable de se représenter mentalement l’objet. La pensée chez Piaget est une pensée de l’action, sensori-motrice alors que chez Freud, c'est une pensée liée à un objet sexuel (libidinal), à un besoin, à une satisfaction, la pensée émerge parce que l’environnement présente des enjeux affectifs. 
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L’égocentrisme est antérieur au réalisme enfantin. L’égocentrisme, c'est attribuer à l’objet des qualités qui lui sont propres. Il fait parler les objets, il les anime. Alors que le réalisme enfantin fait la différence entre son moi et l’extérieur. 

Schème : mise en place de structures logiques au sens logico-mathématiques c'est l’acquisition progressive de fonctions intellectuelles  (intelligence, jugement, compréhension).

VIGOTSKY (1896-1934)

Il est né en 1896 en Biélorussie, originaire d’une famille juive et fait des études de médecine et de droit à l’université de Moscou. Parallèlement, il poursuit des cours d’histoire de la psychologie, de philosophie et de littérature dans une université non-officielle créée pour les étudiants. Vigotsky est diplômé de droit en 1917 et à partir de 1924, il se consacre entièrement à la psychologie. Il s’agit pour lui d’élaborer une psychologie efficace contre l’analphabétisme. En 1925, Il crée un laboratoire de psychologie pour l’enfance anormale. Il meurt de tuberculose à l’age de 37 ans laissant derrière lui plus de 180 titres.

Principes de base de la théorie de Vigotsky :

Il s’intéresse au développement des fonctions psychiques supérieures c'est-à-dire l’attention volontaire, la mémoire logique et la pensée verbale. Sa théorie repose sur trois aspect essentielle :

· Une approche historico-culturelles.

· L’encrage social du développement.

· Les instruments psychologiques.

En effet, Vigotsky insiste sur le rôle de l’évolution historique et culturelle de la société dans le développement des fonction psychique supérieur. Pour lui, la société se développe et construit au cours de son histoire ses propres pratiques, ses coutumes, ses propres instruments psychologique (le langage propre à une société) c'est-à-dire sa propre culture.

Son approche se détache des théories Piagetienne et des théories environnementaliste car Vigotsky prend en considération le milieu comme étant le lieu d’une élaboration collective de la culture mais aussi l’individu qui va intégrer celle-ci et se développer au contact du groupe social. Pour Vigotsky, la transmission culturelle, nécessaire au développement des fonctions psychiques supérieures, se fait par la médiation sociale. L’individu intègre la culture par ses interactions avec autrui et celles-ci sont surtout asymétriques c'est-à-dire que le niveau de compétence d’un adulte est plus élevé que celui de l’enfant. Le développement du psychisme pour Vigotsky suit un double mouvement, une évolution au niveau social en même temps qu'une évolution au niveau individuel au contact du groupe social. Si la transmission culturelle se réalise au moyen des interactions sociales, cette interaction se médiatise par les instruments psychologiques tels que le langage. Ceux-ci sont caractéristiques de l’espèce humaine, ils sont mis à disposition de l’enfant dans le cadre des interactions sociales et vont être intériorisé par l’enfant  ce qui va lui faciliter l’appropriation de la culture. La nature sociale de l’enfant est nécessaire pour ce développement au contact des autres. Il est important de noter qu'au terme de ce processus d’intériorisation des outils, l’individu va devenir capable d’autonomie et participer ainsi à la transmission de la culture et à son évolution. 

Il décrit l’intériorisation du langage en trois phases :

Le langage évoluant d’abord dans langage sociale en un langage égocentrique pour se transformer en un langage intérieur. Le langage sociale est le premier moyen de communication avec son milieu, c'est un moyen d’échange d’action sur l’entourage et de liaison social, il est la base des relations sociales et du développement ultérieur du langage.

