Cours du 17/11/2005

MAL CM 7

(Mémoire, apprentissage, langage)

CHAPITRE 1

APPRENTISSAGE ET ACQUISTION DES CONNAISSANCES

CHAPITRE 2

LES PROCESSUS MNESIQUES.

A- La méthode d’étude de la mémoire.

I) Les méthodes de rappel.

a- Le rappel libre

b- Le rappel ordonné

c- Le rappel indicé

d- Ces trois types de rappel (libre, ordonné, indicé) sont-ils différents ?

II) Les méthodes de reconnaissance.

III) Les méthodes d’économie et d’amorçage.

a- La méthode d’économie (Ebbinghaus, 1885).

b- Les méthodes d’amorçage (en anglais, priming).

B- La pluralité des mécanismes mnésiques.

I) Registre d’informations sensorielles (RIS) Sperling (1960).

II) Mémoire à court terme et mémoire de travail.

a- Distinction MCT/MLT.

b- Les caractéristiques de la mémoire à court terme.

c- La mémoire de travail.

Les capacités de la mémoire à court terme sont peu ou pas en rapport avec les performances réalisées dans ces activités plus complexes : le rythme d’accroissement de l’empan ne correspond pas au rythme de développement  intellectuel de l’enfant (Dempsler, 1985)

· Les tâches qui demandent des transformations et des manipulations de l’information sont conformes au rythme de développement des opérations intellectuel. Lorsque l’on regarde les performances de l’enfant, il devient de plus en plus habiles à faire des tâches de travail. 

En parallèle avec la psychologie différentielle :

Baddeley et Hitch (1974) : Si la mémoire à court terme fonctionne comme une mémoire de travail, alors imposer une charge de stockage à la mémoire à court terme proche de son maximum devrait faire chuter la performance de sujets dans une épreuve cognitive complexe.

Expérience : Réaliser simultanément deux tâches :

· Une tâche primaire (tâche cognitive complexe) : de type apprentissage (rappel libre d’une liste de mots), raisonnement verbal (vérification d’une affirmation verbale), ou compréhension (compréhension d’un passage de prose présenté oralement, vérification de phrases, catégorisation sémantique, génération de catégories). 

· Une tâche secondaire (mémoire à court terme) consistant à maintenir une série de chiffres plus ou moins longue en mémoire immédiate.

· Perturbation faible

· Les deux épreuves (tâches cognitives complexes et tâches de mémoire à court terme) relèvent d’entités relativement indépendantes l’une à l’autre.

Révision de conceptions :

· Distinction entre deux types de tâches : celles qui demandent une transformation des données et celles demandant un simple rappel des informations (tâches de mémoire de travail et tâches de mémoire à court terme)

· Les tâches de mémoire à court terme ne permettent pas de rendre compte de la mémoire de travail. 

· Les termes mémoire à court terme et mémoire de travail recouvrent aussi deux aspects différents de la mémoire.

· Le modèle de Baddeley.

d- La mémoire de travail.

Modèle élaboré par Baddeley et Hitch en 1974 puis développé par Baddeley en 1986. La mémoire de travail reposerait sur trois représentants :

· Administrateur central : la composante attentionnelle système. Il sélectionne, coordonne et contrôle opérations de traitement.

· Boucle phonologique : la responsable du stockage et du rafraîchissement de l’information verbalisable. Elle est constitué d’un registre phonologique de stockage passif dont la capacité est limitée et est constitué d’un processus d’autorépétition subvocale :

· Rafraîchissement de l’information contenue dans le registre de stockage par un procédé cyclique de « réactivation » permettant ainsi de prévenir tout déclin.

· Conversion du stimulus visuel en un code phonologique et accès au registre phonologique.

Van der Linden a développé un modèle de la boucle articulatoire
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Titre du schéma : Architecture fonctionnelle de la mémoire

de travail : le système de la boucle phonologique.

La boucle phonologique explique :

· Effet de similarité phonologique : une liste de mots similaires phonologiquement (Exemple : pas, bas, rat) est moins bien rappelée que des mots différents.

· Effet de longueur de mots : une liste de mots longs (polysyllabiques) est plus difficile à rappeler qu'une liste de mots courts (monosyllabiques).

· La durée de prononciation des mots présentés.

· Effet de discours entendu et non écouté.

· Effet de suppression articulatoire : les effets attendus et obtenus si, lors du maintien à court terme d’informations verbalisables (donc par activation de la boucle phonologique), on supprime le fonctionnement de la boucle d’autorépétition.

· Une disparition de l’effet longueur de mots en présentation visuelle et auditive.

· Une disparition de l’effet de similarité phonologique en présentation visuelle de mots mais pas de disparition en présentation auditive.

· Ardoise visuo-spatiale : le maintien des informations spatiales ou visuelles + la formation et la manipulation des images mentales. Elle est responsable de la formation et de la manipulation d’images mentales (c’est un représentation mentale de forme visuelle). Arguments en faveur de l’image :

· Performances d’apprentissage verbal sont meilleures avec une image mental.

· Image mentale utilisée comme un moyen mnémotechnique.

· Le modèle du double codage, (Paivio)

· Le système des représentations verbales.

· Le système de représentations imagées.

· Expérience Shepard et Metzlere (1971) : exemple d’un ensemble de formes utilisées : Les formes pouvaient être identiques ou bien l’une était l’image en miroir de l’autre. La tâche du sujet consistait à décider si les formes étaient identiques ou non. Le temps que le sujet met pour répondre dépend de l’angle de rotation qu'il existait entre deux formes d’un couple. Comme si le sujet effectuait mentalement la rotation d’une figure de façon à ce qu'elle se superpose à l’autre.

· Rotation mentale.

· Autres expériences (Kosslyn) :

· Demander aux sujets de lire d’un trait les informations ou de prendre des décisions à propos d’images mentales. Plus la distance est importante plus le temps de réponse est long.
















