Cours du 01/12/2005

MPS CM 6

(Méthodologie de la psychologie sociale)

I) Comment l’on part d’un thème d’investigation pour aller jusqu’au choix d’outils.
1- L’élaboration de la problématique.

2- Construction des hypothèses.
3- Le choix du terrain, de la population et des variables.
4- Construction de l’échantillon.
5- Choix d’outils d’investigation.
II) Différents outils d’investigations.
1- Différents types d’observation et leurs difficultés.

2- L’expérimentation.
3- Les différents types d’entretiens.
III) Les procédures d’analyse et discursive.
1- Analyse clinique.

2- Analyse de discours.
Les représentations dans un discours sont très fortement visibles par les métaphores, les connotations, les illustrations (exemple), les comparaisons. On a accès au motivation par le lien de signification entre différents besoin du sujet. Les défenses et les enjeux exprimés au sein de ce discours : les défenses sont exprimés elle sont formés les unes avec les autres on les appelle les stratégies défensives (dissimulation, forme impersonnelle, lapsus, discordance, négation, sublimation. Toutes ces défenses porte sur des objets, lorsqu’on reconnaît les objets on peut définir les enjeux du sujet. Il y a un lien entre les défenses et les motivations. Lorsque l’on a définit les représentations, motivations, défenses et enjeux du sujet, on peut trouver la problématique du sujet. Si nous obtenons ces éléments invariants, ceux-ci ne tiennent pas à la singularité du sujet mais aux objets du sujet. 

3- Analyse de contenu d’entretien.
Elle est systématiser et permet la vérification de la preuve. Elle va au delà de ce que nous dit un sujet c'est-à-dire que c’est une forme d’analyse qui va nous livrer des informations que l’auteur d’un texte ou d’un discours n’a pas su, pu ou voulu nous transmettre. On ne peut pas dire ce qu'on ignore, tout n’est pas dicible (tout ne peut pas être dit), on ne peut pas traduire avec des mots certains phénomènes (détresse...). Concrètement, un sujet exprime un contenu formel avec une certaine forme (avec accentuation, ironie...), l’analyse de contenu prend directement en compte le fond et la forme, les événement latents ressortent directement de la forme et du fond. La forme est l’analyse de l’énonciation, le fond est une analyse formel. Les élément du fond (informatif) vont faire l’objet d’une quantification.

Il y a trois type de discours :

· Sobre : juridique...

· Lyrique : discours publicitaire, il rencontre et suscite l’investissement.

· Interpellatif : pour fonction principal de susciter l’action et la réaction. Dans un discours spontané, il y a des changement de style qui va nous donner accès à des éléments pas forcément attendu.

L’agencement du discours fait apparaître un changement de thèmes, de passages de la descriptions à l’explication, passages de la narration à la description.

