Cours du 20/10/2005

MPS TD 2

(Méthodologie de la psychologie sociale)

Quand on est observé, on pense que les gens pensent quelque chose sur nous : représentation spéculative. Il peut y avoir un sentiment d’emprise entre un jugement et ça peut aller jusqu’à l’inhibition car il y a des attentes que l’on se sent incapable de répondre en quelque sorte on insiste sur l’obstacle frustrant car on se voit entrain d’agir. Le fait de se demander sur quoi l’autre nous observe résulte des images narcissiques positives et négatives de la personne. Le discours permet à la personne observer de se protéger, de se défendre. Quand on est plusieurs observé, on a un sentiment d’affiliation, d’appartenance de groupe. (on est tous dans la même galère, alors on s’entraide).

Quand on est observateur, on se sent fort, c'est une position sécurisante. On est entre juge et voyeur, mais on peut se sentir moins bien puisqu’on a une certaine responsabilité et il y  des doutes dans le rôle et donc un sentiment de culpabilité. Il y a une identification (et celle-ci provient de l’implication : croiser le regard de l’autre) qui suscite le doute. Comment peut-on éviter d’être juge ou voyeur sans pour autant s’identifier ?
Il faut trouver la  « bonne distance » !!! Pour trouver la bonne distance, il faut déjà bien se connaître. Le groupe observé peut avoir une action de repli pour se sécuriser.

Les observateurs ont vu des choses qui se répètent ou des choses qui changent. On n’interprète jamais un comportement isolément. Comment peut-on donner du sens à un comportement ? Il va y avoir un enchaînement causal et cognitif, interaction, contexte et la liaison verbal et non-verbal vont donner du sens à un comportement. La dissimulation est quelque chose qui est tout à fait volontaire, dans ce cas on va essayer de réduire la dissonance pour que l’autre ne s’en aperçoive pas.

Le rapport de place n’est pas seulement donné par la place que l’on a prise spécialement mais aussi par la quantité d’interaction initiée au niveau verbal et non-verbal. Le regard peut avoir différentes fonctions : de réassurance ou de domination.

Les changements de position des observés sont intéressant (on change de position au moment de parler, car on se prépare physiquement et mentalement à parler).

Les mains renforcent le dire de la personne. 

