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Cours du 24/11/2005

PIC CM 5

(Psychisme et Culture)

I- Le rêve et son histoire.

II- L’interprétation des rêves telle que Freud l’a conçu (début 20ème siècle).

Dans la conception freudienne, le rêve est un rébus. Le sens caché du rêve est le fruit d’une activité intellectuel propre au sujet, qui obéit à un déterminisme aussi rigoureux que celui du corps.

Avec Freud la notion de l’inconscient va être complètement renouvelé au point que l’on va parler d’un inconscient freudien. C’est au contact des hystérique que Freud va s’apercevoir que certaine pensée ne sont pas acceptable par la conscience et qu’elles sont soumise à des résistances. Le principal mécanisme par lequel le psychisme refuse l’accès à la conscience est le refoulement, ces pensées interdites de conscience sont en fait des représentations sexuelles ou alors des représentants de ces représentations. Le refoulement n’est pas totale et des rejetons de refoulé se frayent un chemin jusqu’à la conscience et s’associe à des idées conscientes. Ces représentations apparaissent dans des formations de compromis telle que les symptômes, les phobies, les conversions hystériques, les obsessions... ainsi que les lapsus, les actes manqués, les oublis et bien sûr le rêve qui est « la voie royale vers l’inconscient ». l’interprétation des rêves va marquer une rupture épistémologique et éthique de première importance, en effet l’analyse de ses propres rêves comme ceux de ses patients y est rapporté, en somme Freud va briser de cette manière la traditionnelle séparation entre médecin et malade, entre le normal et le pathologique si fondamental au discours médical. Dès lors, les symptômes, qu'ils soient pathologique ou non, prennent un tout autre statut, il vont désormais devenir porteur de sens. L’inconscient est donc une notion topique (c’est un lieu qui est loin de tous ce qui est conscient, topos = lieu), économique et dynamique.

Première topique : inconscient, préconscient, conscient. L’inconscient (refoulement) va être isoler par la censure du préconscient et du conscient et le préconscient et le conscient vont être soumis à une résistance.
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Le conscient est la partie du psychisme qui permet l’apprentissage et il prend la réalité en considération. Il est formé de fonctions mentales contenues qui peuvent évoquées consciemment. Le conscient ressent comme une menace l’intrusion de contenus ou de processus appartenant à l’inconscient, ces processus lui apparaissent comme un danger dans la mesure où il sont incompatibles avec ceux dont il est lui-même formé et qui risque de mettre en cause son existence car cette menace se traduit par une angoisse bien réelle et c’est ainsi que pour y échapper le processus du refoulement va se mettre en oeuvre

