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Cours du 17/10/05

RRP CM 1

(Raisonnement et Résolution de Problème)

Bibliographie :

· Les activités mentales (1998) de Richard J. F.

Brève histoire de l’étude la pensée

· La psychologie est une sous discipline de la philosophie

· Dès 400 av. JC, Aristote (Grèce) énonce des règles de l’apprentissage :

· L’association par contiguïté : Les évènement ou les objets apparaissant au même moment sont associés en mémoire 

· L’association par similarité : Les événements ou les objets similaire sont associé en mémoire. 

· L’association par contraste : Les événements ou les objets opposé sont associé en mémoire.

La pensée implique le déplacement d’une idée à une autre par une chaîne d’association et que telle pensée était impossible sans image mentale (les aveugles sont donc capables de pensée).

· XVII- XVIIIème siècle : L’associationniste (Hobbes , Locke ; GB) :

· Atomisme : unité de pensée et d’association entre deux idées spécifiques.

· Mécanisation : le principe de pensée est automatique.

· Empirisme : toutes connaissances proviennent d’expériences sensorielles.

· L’imagerie : Comme la pensée n’est qu'un mouvement automatique d’un point à un autre sur le chemin mental construit par l’apprentissage et comme chaque point est le résultat d’expériences sensorielles ; la pensée implique des images mentales.

· 1879 : Wilhelm Wundt (Allemagne)

Pensée : association d’idée. Pendant cette période la psychologie n’est qu'une grande philosophie. 

· Premier laboratoire de psychologie expérimentale à Leipzig.

· L’introspection

· 1924 : John Watson (USA) : naissance du béhaviorime. 

Il étudie les mécanismes psychologiques en cours dans la vie quotidienne et met l’accent sur le processus actif de la pensée. Il propose un nouveau courant qui vient s’opposer à l’introspection : béhaviorisme (réaction objective et observable des organismes : on s’intéresse à un stimulus et à la réponse que donne le sujet). Introspection n’est pas une méthode scientifique.

· Gestalt théorie (1920). 

En Allemagne,  les théoriciens de la forme insistent sur l’importance de la structuration des formes et de la pensée. Ils insistent aussi sur la compréhension des formes.

A la deuxième guerre mondiale, les chercheurs de la gestalt sont obligés d’immigrer aux Etats Unis. 

 Les processus mentaux peuvent être appréhendé en les comparant à ce qu’il se passe dans un ordinateur.

La psychologie cognitive et les sciences cognitives.

Les sciences cognitives travaillent sur les connaissances. La psychologie cognitive utilise la méthode expérimentale basée sur l’observation de faits, des recherches antérieures.  On va faire une hypothèse portant sur les relations entre les effets observés et les modèles théoriques de références et on va ensuite tester ces hypothèses par l’expérimentation pour finalement modifier les hypothèses.

Science cognitive :


· Intelligence artificielle. 

· Philosophie de l’esprit. 

· Linguistique. 

· Neurosciences.

Méthode utilisée par la psychologie expérimentale *:

· Analyse des verbalisations. 

· Analyse des contenus (Ghiglione) : analyse automatisée (logiciel ou on met un texte et il analyse le sens du texte par champs lexicaux) particulièrement utilisé en psychologie sociale

· Analyse des protocoles individuels (Richard ; TD 5) : confrontation des comportements du sujet dans des situations de résolutions de problèmes avec  ses verbalisations. But : identifier dans les comportements la trace de représentation et des processus d’élaboration des choix d’actions. On s’intéresse au contenu de ce que les gens disent de leurs activités.

· Les méthodes chronométriques. 

· Temps de Réaction : à partir d’un certain stimulus on demande à un sujet d’effectué des taches le plus vites possibles : plus le temps est long plus les processus mis en jeu sont complexes 

· Temps d’Exposition en Lecture : on mesure le temps que met une personne à lire un texte et à le comprendre.

· Potentiels Evoqués et Imagerie Cérébrale (Mazoyer) : Certains estiment que certaines fonctions sont localisées dans le cerveau. 

· Analyse des mouvements oculaires : Système de laser dirigé vers l’œil pour savoir ce que le sujet regarde d’une manière précise.

Application :

· Ergonomie Cognitive : adapté le travail à l’humain né après la guerre (à cause des nombreux crashs d’avions (Ex : Interface : icône sur l’ordinateur). Plus la complexité des systèmes augmente plus on a besoin d’ergonomie. 

Qu'est-ce-que la cognition ?
Etude des connaissances fonctionne sur leurs acquisitions, leurs stockages (organisations des connaissances), l’utilisation et transfo des connaissances. 

On parle d’activités mentales réalisées lorsqu'elles sont mises en jeu par processus descendant (système cognitif qui oriente le traitement d’informations externes) ou par processus ascendant (activité guidée par les données de l’environnement). La mémoire est le support des activités mentales finalisées.  

Il y a trois grandes phases d’activités mentales finalisées :

· Construire des représentations : construction circonstancielle (c'est à dire transitoire) construite à un moment donné à partir des éléments disponibles de la situation et des connaissances activées. Les représentations sont faîtes dans un contexte particulier et dans un but spécifique.
· Raisonner et résoudre des problèmes : raisonner c’est faire des inférences c'est à dire construire de nouvelles informations à partir des informations connus sur la tâche en cour en utilisant soit des connaissances soit des règles générales de déductions. C’est passer d’une ou plusieurs propositions données à une autre qui est élaborée. Les inférences ne sont pas données explicitement dans le monde. Résoudre des problèmes c’est résoudre des savoir-faire et des procédures (suite organisée d’actions) pour atteindre au but, celui-ci n’étant pas directement accessible par les procédures que l’on connaît déjà. 
· Evaluer : (Ex : Evaluer l’écart au but en fonction des résultats des actions).
On distingue six grandes fonctions du système cognitif :

· Conservation des structures permanentes (des connaissances stockées en mémoire).

· Elaboration des décisions d’action.
· Construction des représentations (quels éléments ont utilise pour construire la représentation).
· L’apprentissage.
· Production d’inférence (raisonnement).
· Régulation et contrôle de l’activité : La régulation c’est la sélection des tâches à réaliser et leur ordonnance dans le temps (choisir quelles actions ont va réaliser et dans quel ordre).  Le contrôle de l’activité c’est la réalisation de la tâche et son bon déroulement.
* Cf.  PSYCHOLOGIE COGNITIVE : modèle et méthode





