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Cours du 17/10/05

RRP TD 2

(Raisonnement et Résolution de Problème)

Exemple de syllogismes catégorielles :

Les marsouillets sont de petits marsouillis

L’animal de Pierre est un petit marsouillis

L’animal de Pierre est-il un marsouillet ?

Les angles de 90° sont des angles droit

L’angle AOB est un angle droit

L’angle AOB est-il un angle de 90° ?

Lorsque le contenu du prémisse est significatif, on a tendance à raisonner en utilisant nos connaissances sur le monde, la logique s’implique à un ongle désincarner et les seules relations entre les objets sont celles qui sont données dans les prémisses.

Les lapins sont des animaux

Pierre possède un animal

Est-ce que l’animal de Pierre est un lapin ?

Les trois syllogismes ont la même structure : Tous les A sont B et tous les C sont B. Il y a une hypothèse qui dit que pour résoudre ce genre de syllogisme, on fabrique des diagrammes.

Donc :
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Le raisonnement par exclusion est une forme de raisonnement déductif qui consiste à conclure la vérité d’un énoncé en démontrant la fausseté de toutes les alternatives possibles. On démontre la fausseté du complément de l’énoncé : complémentarité vraie ou fausse. Cela est difficile car il faut former des hypothèses à partir de contre exemple :

Exemple des prisonniers :

Un roi à trois prisonniers, il leur fait tirer au sort un dossard parmi cinq dont ils savent que deux sont noirs et trois sont blancs. Les prisonniers ont les yeux bandés, chacun tire son dossard et le roi les fais ranger en file indienne, le roi permet de les libérer s’il découvre la couleur de leur dossard. Le troisième sais alors qu'il ne voit pas et les premier et deuxième disent seulement qu'ils ne peut pas savoir. De quelle couleur est le dossard du troisième ?

