Cours du 08/02/06

PAP TD 2
(De la Parenté à la Parentalité)

Comment le groupe familial se structure ? Quelles sont les missions de la famille ? Est-ce que la famille est un berceau psychique ? Questions des angoisses primaires et de la détresse de la naissance, des alliances fantasmatiques c'est à dire comment l’enfant qui naît dans une famille hérite-t-il et de quel héritage ? On questionnera aussi l’idéologie te la censure familiale. Pourquoi y a-t-il tant de souffrance familiale ? Angoisse du au perte familiale ? Quelles sont les défaillances de la contenance familiale et leurs effets ?

Il est important d’avoir des repères historiques pour comprendre la place du père, de la mère, de l’enfant et de la famille.

Freud dans Totem et Tabou parle de la horde primitive et le père de la horde primitive est un père égoïste, tout puissant, castrateur qui s’accorde tout les droits. Ce père à généré de la jalousie et de la haine (jalousie et haine familiale). Les enfants se sont ligués contre lui pour le tué et pour partager entre eux les femmes. Ils ont alors tués le père et la culture est né de se meurtre. Mais ce meurtre génère aussi de la culpabilité, de l’angoisse : c’est tout le drame d’Oedipe.

Dans la Rome antique, le père était aussi tout puissant (pater familias), il avait le droit de vie et de mort de ses enfants. On disait aussi qu'élever un enfant est de reconnaître son enfant comme sien (Importance de filiation et du regard de l’autre).

Etymologie des mots indo-européens :

Père = pater, patrius qui signifie celui qui détient le patrimoine. Il transmet ce patrimoine au filius (fils).

Dans les sociétés patrilinéaires, la transmission se fait de père en fils. A la tête de ces sociétés, il y a aussi un patriarche qui est le médiateur, le juge. L’importance de l’âge : l’âge devient un facteur de puissance, la vieillesse est la mémoire de la société. Le patrimoine de ce père absolu est son bien, ses terres. C’est pourquoi la famille traditionnelle vivait en autarcie (autonomie), car elle consomme ses propres bien. La terre est la propriété (bien) de la famille. Le mariage dans ces sociétés n’est pas un mariage d’amour mais un mariage endogamique (dans le groupe) et si l’on fait un mariage exogamique cela à un aspect d’alliance car mariage exogamique. C’est les parents qui choisissent avec qui leurs enfants se marient. 

Mère = mater (matrice, origine) qui signifie du bois qui donne la vie. Il y a des rites de fécondation qui symbolise les saisons, la richesse de la terre.
Mythes fondateurs (Imagos) qui donne une place importante à la mère. Il y a des représentations sur la femme et sa place. Son rôle est-il d’engendrer ? La place qu'occupe la femme stérile alors ? Elle est associé à la femme qui donne la mort, c’est pourquoi la femme stérile est exclue du groupe dans certaines cultures (elle est mal vue). Il y a eu des rituels pour fertiliser la femme. La stérilité est mal vécue par le groupe et par la femme. Il y a tout un imaginaire sur l’image de la femme (Maroc : mythe d’Aïcha Khandicha : femme qui apparaît sous un visage jeune belle qui séduit les hommes, les consomme puis les tue)

Famille large : élargie fonctionnant sur un modèle de solidarité organique, cette famille large a commencé à perdre de sa puissance du fait des changement socio-économique et rapport entre homme et femme. Europe 19ème siècle : Exode rurale, révolution industrielle.

Les liens familiaux vont s’affaiblir d’où la famille se rétrécie. Elle devient une famille conjugal, nucléaire ayant un dur noyau. 

La famille devient une famille de plus en plus monoparentale, recomposée ou mosaïque ce qui pose la problématique qui est essentielle de l’éducation des enfants et du rôle des parents dans celle-ci. La famille est jugée, regardée d’où le questionnement des parents et enfants. Certains enfants se sentent tout puissant (narcissique) et certains parents se disent dépassés et fatigués, d’autres sombre dans la dépression, voir même dans la pathologie.

La fonction parentale est essentielle au développement de l’enfant pour sa séparation, son individuation (détachement).
D. W. Winnicott soulignait déjà l’importance de l’environnement :

« J’ignore ce qu'est un bébé tout seul, on ne peut parler que d’un enfant et sa mère »

Il donne une place essentielle à la mère : comme fondement qui permet au bébé de fonder son identité, elle est aussi fonction de miroir. C’est pourquoi la mère assure des fonctions essentielles :

· De contenance (holding) : portage physique et psychique. Rôle et effet de la contenance, sous contenance et sur contenance. 

· D’étayage.

· Les soins essentiels au développement du bébé (nourrissage, portage, parole, sourire, massage...)

Cela nous amène à parler des qualités maternelles selon Winnicott :

· La mère doit être disponible et dévouée (PMP : Préoccupation Maternelle Primaire = état provisoire 4 à 6 mois, la mère doit aussi revenir à ses préoccupations antérieurs La mère doit censurer la symbiose).
· La mère doit être suffisamment bonne, elle a des défauts et cela peut avoir des problèmes sur l’enfant :

· Mère trop bonne, intrusif, pas de possibilité de devenir un homme, le bébé reste collé à la mère. C’est ce que Winnicott appelle chez l’enfant un faux self c'est à dire que le bébé va se soumettre à ses injonctions mais ce n’est pas les siennes. Il appelle ces mères : les mères thérapeutes.

Le père joue un rôle fondamental :

· Rôle de soutien de la fonction maternelle, d’accompagnateur, de stimulateur du développement de son enfant.

· Rôle de séparateur d’où l’importance à partir du stade phallique (3ème année) l’importance du complexe d’Oedipe, il y aune tierce personne qui est avec sa mère. C’est pourquoi où bien l’enfant va s’identifier à ce père où bien il va y avoir la haine ce qui engendre la toute puissance donc la destructivité. Il est le signifiant de la loi.

Dans la dynamique familiale, il y a toutes les émotions (amour, haine, jalousie, passion, perversion, volupté, emprise) qui peuvent avoir des conséquences sur le développement de l’enfant.

Pour advenir au statut de sujet, l’enfant doit être considéré tel quel dans son environnement, dans sa réalité familiale (complexe car il y a un mémoire familiale, secret, non-dit, transmission), scolaire et sociale. C’est pourquoi pour un développement harmonieux de l’enfant, les parents doivent pouvoir lui présenter l’image de parents sujets (parents matures, autonomes, responsables). C’est pourquoi il faut montrer l’image qu'ils sont différenciés dans l’ordre biologique (homme, femme) et la chaîne générationnel (grand parents, parents, enfants) et qu'ils sont libérés des scénarios transgénérationnels (c’est la résultante de la transmission d’éléments brut sans élaboration.
Les parents doivent montrés l’image qu'ils sont étayés suffisamment narcissiquement pour avoir une identité stable et sexuée de façon claire.

Il doivent montrés l’image de parents construit socialement et surtout sachant maîtriser leur pulsion, ou sachant gérer leur pulsion :

· Gestion de la pulsion sexuelle (parent incestueux)

· Maîtrise et gestion de pulsion agressive (passage à l’acte). Cela dans le cadre des relations aux limites (ils savent mettre des interdits).
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