Cours du 08/02/06

PPA CM A2
(Psychopathologie Psychanalytique)

Symptômes compulsionnels :

Obsession : Contrainte intérieur qui oblige la personne à aller plusieurs fois aux même endroit, sinon elle est envahit par l’angoisse. L’obsessionnel ne s’arrête que part épuisement. Le rapport à la réalité est parfaitement gardé. La névrose peut être grave et invalidante. On a parfois tendance (à tord) à considérer que la névrose n’a pas de gravité. Des symptômes névrotiques peuvent être totalement invalidant. Quelqu'un qui fait des vérifications à longueur de journée.

Nous allons trouver une toute puissance de la pensée, l’obsessionnel se plaint de trop pensée. L’obsessionnel est envahit par des pensées permanentes. Il y a un lien entre les obsessions et les compulsions. La compulsion est un acte alors que l’obsession est une idée. L’obsessionnel peut être très inquiet au niveau de la propreté corporelle et la compulsion permanente est d’aller se laver les mains.

L’homme aux rats : névrosé obsessionnel qui a commencé très tôt (dès 4-5 ans). Tout petit il était très croyant, et le soir avant de s’endormir il s’obligeait de prier et pendant cela il avait des pensée blasphématoire (« Dieu cochon »). Quand il voyait trois crotins de cheval, il ne pouvait s’arrêter de penser à la sainte trinité. Ces blasphèmes entraînent toujours des expiations mais insuffisantes.

Thème de propreté et thème de protection corporelle avec une crainte de la contamination, de la souillure a tel point qu'avant nous parlions de la folie du touché.

Le diagnostic différentiel est à partir de certains symptômes de différencier le type de maladie dont le patient relève. C’est au moment de l’adolescence que les principaux troubles psychopathologiques de l’adulte se révèlent (qu'il s’agisse de psychose ou névrose). Or, s’il y a ce type de troubles, cela peut renvoyer à deux choses différentes (attention diagnostique totalement différent, ce qui peut engendrer une gravité dans le traitement de la personne) :
· Névrose obsessionnelle qui apparaît.

· Mode d’entrer dans la schizophrénie : Une des grandes formes des psychoses de l’adulte qui prennent des aspects graves, de plus en plus coupé de la réalité, il va avoir des hallucinations auditives, développe un délire. Ce sont des personnes qui perdent tellement pied avec la réalité qu'il peut y avoir des passages à l’acte dramatiques (suicides).

Ces deux types de troubles vont apparaître au même âge.

Il est important de mettre en place une psychothérapie et il y a des médicaments pour soigner le schizophrène mais le traitement pour l’obsessionnel est totalement différent.
