Cours du 01/03/06

PPA CM A4
(Psychopathologie Psychanalytique)

Le moi va mobiliser des mécanismes de défenses pour répondre à ce conflit et essayer de trouver un compromis dans ce conflit.
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Le refoulement va se diviser en deux parties : les représentations et les affects. L’affect (la charge libidinale) est libéré. Ce qui va donner le symptôme est la charge pulsionnelle libre. Quand on va très bien, c’est tout l’enjeu de la sublimation. La charge pulsionnelle va se trouver déplacer vers des buts socialement valorisés. Le problème de la névrose c’est quand le conflit psychique est trop aigu ou difficile à gérer (interdits trop violents ou pas assez inscrits). Dans la névrose cet affect libéré ne parvient pas à être libéré et va se transformer en symptômes.
Dans la névrose obsessionnel, que va devenir cet affect ?

L’obsessionnel se plaint de trop de désirs. Il y a une érotisation de la pensée, qu’il va y avoir une contrainte de pensée permanente, obsession. Chez l’hystérique, cet affect libéré va venir se libérer par le corps. Une fois que l’affect est libéré, il va se trouver déplacé sur une représentation anodine. Le névrosé obsessionnel s’est trouvé pris dans le conflit oedipien, ainsi pour se protéger de celui-ci, il va régresser au stade antérieur.
L’isolation est n mécanisme destinée à isoler une pensée pour rompre les associations entre cette pensée et la chaîne des associations (représentations).
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   Affect = sublimation








