Cours du 02/02/06

PPA CM B1

(Psychopathologie Psychanalytique)

Ce cours va principalement parler de la névrose.
Quelques réflexions sur l’histoire de la psychopathologie
 :

La folie en tant que telle est mise à distance avec la psychanalyse. L’homme moderne naît à partir du 16ème siècle (Renaissance) il ne communique plus avec le fou. Un sens pouvait être accordé à la folie (sens sacré : pure et impure, touchable et intouchable). Faire l’histoire de la folie, c’est faire l’histoire de l’exclusion de celle-ci c'est à dire faire une étude structurelle des institutions, des mesures juridiques et policières mais aussi des discours scientifique. Tenir des propos savant sur la folie, l’étude la folie est devenue une science et la folie s’est éloignée d’une certaine compréhension (Ex : l’hystérique parle avec ses symptômes). L’apparition d’un concept ne vient jamais par hasard. Le 19ème siècle est devenue celui de la famille (du couple et de l’enfant sur lequel les parents doivent avoir le pouvoir). Nous serions aujourd’hui dans un déclin des valeurs de la famille contrairement à avant (« travail, famille patrie » Pétain). L’abolition du service militaire est le déclin de la patrie.
1656 : Date du décret de fondation à Paris de l’hôpital général. Paris était à l’époque peuplé de pauvres (mendiants, prostitués, vagabonds, enfants des rues...) À l’époque d’Henry IV, Paris a plus de 100 000 habitant et compte 30 000 pauvres. Jusque là, la société (Paris notamment) à tolérer la cohabitation visible entre les riches et les pauvres. La fondation de cet hôpital a été faîtes pour se débarrasser des mendiants en les isolant (les cacher, les enfermer). Foucault appelle cela le grand enfermement. Ne rien faire était à la source de toutes les folies. Un aristocrate (ancien régime) est quelqu'un qui ne travaillait pas tout comme les bourgeois. Avant, travailler signifiait être pauvre (et inversement) plus maintenant (Le loto est une somme qui empêche de travailler). L’hôpital est le sens de l’enfermement. Deux catégories sociales sont devenues « hérétiques » : la misère et la folie. Les trois valeurs « Travail, famille, patrie » sont restées jusqu’à la fin de la seconde guerre mondiale. Le vrai déclin est arrivé avec les événements de 1968. L’enfermement est une création institutionnelle propre au 19ème siècle. La folie est alors venue dans le discours social et de la science. C’est aussi au long du 18ème siècle que le fou est passé du coté de l’objet monstrueux (protection de la société de la folie). La folie a été considérée comme un objet de curiosité et de foire
. La folie est toujours objet de crainte et de peur et elle succède à une autre peur (celle de la lèpre, de la syphilis et de la peste). Tout le 19ème siècle a été extrêmement portée sur la folie. Angoisse fondamentale par rapport  la folie. L’hôpital général enferme tout les gens pauvres (fous, vagabonds, prostitués...) La révolution française obtient un statut c'est à dire que l’on va isoler le fou et on va considéré que le seul objet qui mérite d’être interné est le fou ainsi le pauvre se distingue de l’aliéné. Le pauvre, lui, va être destiné à remplir les usines. Le fou méritera une attention particulière car il devra être isolé, enfermé et interné. Le fou deviendra à ce moment là, avec Pinel (père de la libération des aliénés : enlève les chaînes du fou), l’objet d’un enfermement et Pinel créera Bicêtre et la Salpetrière qui va être le centre de tous les insensés. Le psychiatre (qui est inventé à ce moment là) deviendra alors une figure moralisatrice, il représente l’ordre moral, la référence à suivre et peut faire preuve de justice.
� Histoire de la folie à l’âge classique de Michel Foucault (philosophe français 1926-1984 qui va permettre de réfléchir à la question de la folie  qui précède la rupture psychanalytique)


� Cf. Charcot.





