Cours du 17/10/2006
CNP CM 2
(Champs Cliniques : Normalités et Pathologies)

Un des points de vue étant celui de l’âge en fonction de la normalité et de la pathologie. Nous allons insister sur l’ancrage des pulsions partielles (oralité...) puis du mécanisme de refoulement (modalité de défenses élaborées). 
Défenses primitives : 
· Déni

· Clivage

· Projection : elle attribue à l’extérieur de manière inconsciente ce qui n’est pas reconnaissable en soi.
Les cinq psychanalyses de Freud => cas du président Schreiber.

Projection : L’autre sera responsable de mon propre ressenti, ce que dit ou fait l’autre va signifier « il me hait ». L’élément objectif va être tellement subjectivé que le malade, par projection, va se sentir persécuté, victime (« Il me hait donc je le hait »)
.

Déni : Tout ou partie de la réalité qui n’est pas admise. 

Clivage : Séparé de manière étanche pour séparer des espaces, ou des temps différents (Ex : différence du lien entre l’avant et l’après).

L’adulte est aussi amené quelque fois a utilisé ces modalité primitives de défenses mentales présentes déjà très tôt chez l’enfant.

Il y a une complexité dans le fonctionnement psychique humain, il y a l’inhibition et le refoulement comme des modalités psychiques normales. Ce sont des mécanismes inconscients et ce qui est indésirables consciemment sont des représentations (interdits oedipiens : parricide et inceste)

Normalité : rythme individuel d’accès au refoulement.

Théorie : ligne de développement d’Anna Freud.

Les pédagogues ont pris en compte le rythme individuel de chacun. Mais ils sont débordés par le nombre d’enfant. Pour certaines acquisitions, des enfants vont constatés des avances et pour d’autres aptitudes, non. 
· L’autonomie affective : L’être humain acquiert une autonomie affective mais à la naissance, il est dépendant pour les soins maternels…
 Au long de la vie, l’autonomie peut être remise en question avec les modifications de la vie et de l’âge.

· La deuxième ligne de développement de Anna Freud concerne l’allaitement vers l’alimentation rationnelle.
· De l’incontinence au contrôle sphinctérien (vers 3 ans).
· De l’insouciance au sens des responsabilités (attention pour le corps).
· De l’égocentrisme à la camaraderie.
· Du corps aux jouets et du jeu au travail.

Exemple clinique : Consultation d’une jeune fille de 16 ans énurétique et porte des couches, c’est un grand gabarit. Elle dort dans le lit des parents, c’est une fille unique. Il y a donc une consultation avec la mère. La fille doit partir en colonie, seule la mère parle. Il y a donc une pathologie familiale qui révèle un déni d’une réalité gênante. Il y a un non désir de changement car la famille accepte la situation et la trouve confortable.
Le cas de Dora 
: Transformation d’affect de dégoût en affect de plaisir : caractéristique de l’hystérique. A la vieillesse,  Dora aurait eu un caractère abominable (névrose de caractère). 
Le devenir de l’hystérique (femme) avec les changements lors de la ménopause n’est pas forcément une névrose. Anna O. s’appelle Bertha Poppenheim. Il peut y avoir des remaniements structurelles en fonction du temps (avec l’âge). Ce qui caractérise la pathologie névrotique est la présence des conflits intrapsychique au niveau des interdits oedipiens. L’intensité du fonctionnement psychique défini le conflit jusqu’à ce qu'il devienne intenable.
Le regard des sociétés au fil du temps change (Ex : les perversions à l’époque de Freud étaient différentes que maintenant, l’homosexualité étaient considérés au 19ème siècle comme une perversion sexuelle plus maintenant...). Le regard avec l’âge des sociétés fait évolué la notion de pathologie. 
� Cas Aimé de lacan. 


� Le moi et les mécanismes de défenses et le normal et le pathologique chez l’enfant de Anna Freud.


� Les cinq psychanalyses de Freud.





