Cours du 14/11/2006
CNP CM 6
(Champs Cliniques : Normalités et Pathologies)

Professeur : M. Ahmed Mohammed
Film japonnais : Vivre dans la peur de Kurosewa.
La psychologie se trouve dans la littérature et les arts.

La balade de Narayama : L’action est située au 19ème siècle (1860) dans un petit village au japon mais le thème est d’actualité c'est-à-dire : Quel traitement donnons nous aux personnes âgées
 ? Qu’est ce qu’être jeune ou vieux ? Quelle transmission ? Quels sont les liens ? Et quelles sont les places réservées aux personnes âgées ? La vieillesse est-ce la déchéance du corps et de la psyché ou est-ce l’accès à la sagesse ?

Mots clés du film :
· Violence, cruauté, pulsions, la mort, frustration, le sens de la vie, état de nature, respect des lois des clans.

· Famille : Silence, non-dits, hiérarchie, rituels.

· Transmission.

· Sexualité : déviation sexuelle.

· Rejet des affects.

· Esprit / Dieu. 

· Ancêtre.
· Trahison : lois et traditions.

· Le crime c’est le vol (nourriture) et non pas le meurtre du bébé ou des personnes âgées (70 ans)

Le normal et le pathologique sont différenciés en fonction du modèle. On doit prendre en considération les représentations culturelles de la vieillesse. On voit dans ce film les pulsions sexuelles (du désir), on voit le monde du village comme un zoo ou comme une gigantesque usine de pulsions, l’énergie déployer par le corps
. Les effluves du corps (l’analité du corps ; les déchets du corps) : il y a des travaux sur l’anthropologie du corps. On est dans ce film dans la brutalité des mœurs. Les lois sont cruelles ; seuls les fils aînés ont le droit de se marier. Les cadets doivent demeurer toute leur vie sous le toit familiale et s’occuper de la terre. Les filles « en trop » sont vendues. Philosophie bouddhiste : dépassement de soi. Les forces viennent de la magie, des superstitions et de l’irrationnel. La nature accompagne le parcours des hommes.
Méthode

I) Ce que parler veut dire ? (Pierre Bourdieu)
A- La culture (définition complexe)
Elle assure deux fonctions essentielles :

· Fonction ontologique : cela renvoie aux valeurs (spirituelles, philosophiques ou religieuses), aux croyances mais surtout à la recherche du sens (ex : qu’est ce que naître dans un culture)

· Fonction instrumentale : la culture nous permet de s’adapter au milieu de vie (Ex : dans le désert)

Il y a donc une importance sur le regard extérieur de la culture de l’autre (on a du mal à nous détacher de notre propre valeur, de notre propre culture)

A l’intérieur de chaque culture existe des sub-cultures régionales (différences des mœurs, culinaires), sub-cultures en terme d’appartenance aux classes sociales, en terme de niveau socioculturel, en terme d’appartenance à la variable sexe, en terme d’appartenance aux ages. 
� Cf. Histoire de la folie et Surveiller et punir de M. Foucault.


� Cf. Technique du corps de M. Mauss.





