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Les bébés ont-ils une pensée? Possèdent-ils une représentation? 

Question de la représentation: quelle est sa nature? D'où émerge-t-elle?

La représentation mobilisée dans les perceptions est-elle la même que chez Piaget?

( 1998: Meltzoff et Moore renversent la perspective Piagétienne: 

Pour Piaget, l'action guide la représentation: les enfants partent d'une intelligence sensorimotrice pour aller' vers une intelligence de représentation vers 18-24 mois. 

Pour Meltzoff, il existerait une forme de représentation à  la naissance qui guiderait le développement de la sensorimotricité. 

( Roger Lécuyer (2004): la représentation chez le bébé de quelques mois autorise-t-elle la permanence de l'objet? Quelle nature la représentation de l'objet doit avoir pour permettre la permanence de l'objet?

3. Les sources de la connaissance

A. Intro

Quelles sont les connaissances du monde dont dispose le bébé avant même l'apparition du langage? Quelle relation intelligence-connaissance?
Si l'intelligence représente une connaissance innée présente à la naissance, sans doute avec des variabilités selon les individus, cela n'implique pas que les bébés viennent au monde avec des connaissances élaborées, déterminées sur le plan génétique. 

Cf. Expériences sur le fœtus in utero qui nous donne une idée d'un vécu in utero: existe-t-il une forme de connaissance dés la vie intra-utérine? Expérience dont il garde trace. Ces expériences vont influencer sa manière d'élaborer une vision du monde après la naissance. Le moment 0 ne serait pas la  naissance. Tout n'est pas codé génétiquement: ce 'est pas parce qu'une compétence n'est pas présente à la naissance qu'elle est génétique. Les perspectives purement innéistes ne peuvent être retenues. En revanche pour le nativisme, les connaissances ne sont pas codées génétiquement mais s'acquièrent: nativisme de principe: des mécanismes sont nécessaires à la base pour acquérir des connaissances. 

Chez le bébé, la manifestation des acquisitions des connaissances est la seule manière de mettre en évidence l'existence d'une intelligence. L'intelligence c'est les connaissances dont dispose le bébé même s'il n'a pas de langage: quelle est l'acquisition de ces connaissances? 

Pour Piaget, l'intelligence chez le bébé va se manifester par la réussite à certaines actions, ce qui le conduit à envisager une première forme d'intelligence aux alentours de 12 mois. 
Piaget et Wallon mettent l'accent sur l'action qui fait varier une situation. Pour eux, le mécanisme d'acquisition est réduit à l'action: quels sont les schèmes d'action dont l'enfant dispose, qu'il peut mettre en œuvre à tel ou tel moment?

( PDV REDUCTEUR!!!

Ça ne permet pas de voir les étapes antérieures qui guideraient l'enfant vers l'action à savoir les expériences perceptives du nourrisson

B. Point de vue historique
1. L'action et la motricité comme source de connaissance Piaget et Wallon

INTRO

Deux aspects particuliers: 

_ Celle de l'objet disparu

.. Manifeste clairement des différences entre les résultats obtenus en situation active avec Piaget et les résultats obtenus en situation perceptive. 

.. Cette recherche permet aussi d'inférer des perspectives différentes: notions de mémoire, de causalité (liées à l'intelligence). 

_ Les réactions circulaires

Importance des objets dans la perspective Piagétienne.

WALLON, LA MOTRICITE

Wallon évoque la motricité dans un sens plus large que celui de Piaget. La base de la connaissance c'est la motricité: la posture, mes manifestations des émotions. LA motricité est désordonnée à la naissance et va peu à peu s'organiser via les relations tonico-affectives. 
La motricité c'est des "explosions sans but" aux premiers mois de la vie. 

Pour Wallon, le stade sensorimoteur ne débute qu'à l'âge d'un an. Auparavant, comme chez Piaget, on a une indistinction soi-autrui, une non-maitrise de l'action dans laquelle l'enfant est passif: l'enfant ne distingue donc pas ce qui est la cause et l'effet. Dans ses actions, il ne distingue pas ce dont il est la cause et ce dont autrui est la cause. 
Les connaissances vont s'organiser petit à petit grâce aux relations tonico-affectives par le père, la mère. Wallon insiste sur l'importance des relations à autrui par lesquelles se transmettent les connaissances. Autrui joue le rôle de médiateur par le langage. L'adulte va devenir un objet d'imitation. Lacan s'est inspiré des pdv de Wallon pour le stade du miroir (Jalley: l'enfant au miroir)

Difficulté d'envisager l'émergence de l'intelligence avant la fin de la première année. Au moment de la mise en place du stade sensorimoteur, où les actions plus ou moins ordonnées de l'enfant vont permettre à travers des comportements actifs d'observer la mise en place de l'intelligence. Importance de l'apparition du langage: l'enfant envisage les actions dans une relative succession: le bébé n'est plus envahi par un perpétuel maintenant puisqu'il va réussir à se détacher d'autrui et ne plus subir les évènements. Chez Wallon, la motricité est prise dans un cadre très large où l'adulte peut intervenir. 
PIAGET, L'ACTION

L'intelligence n'émerge qu'au 4ème stade: elle commence à se construire dés la naissance avec un ancrage à partir des réflexes: le bébé chemine vers un début d'adaptation au monde environnant au réel (un environnement composé d'objets physiques où les personnes sont exclues. 2 conduites:
I. Réactions circulaires et significations

a. RCP
ss2: 4 mois

L'enfant exerce des actions sur son corps propre. Le bébé reproduit un résultat qu'il a trouvé intéressant mais pas de causalité entre ce qu'il a constaté et ce qu'il a reproduit. 

REMARQUE: si le bébé reproduit une réaction intéressante, on peut se demander s'il se perçoit source d'action. C'est à l'encontre de Piaget pour qui l'intelligence est liée à l'intentionnalité définie par une distinction claire entre buts et moyens. 
Piaget ne tient pas compte de la proprioception. Dans les réactions circulaires primaires, si on l'envisageait, l'enfant pourrait se sentir la cause de l'action (Wallon, lui en tient compte). 

Extéroception: quelque chose venant de l'extérieur # Proprioception: sensation venant de l'intérieur, de nos récepteurs internes. 

b. RCS
8/9 mois
Action sur le monde extérieur. Elles débutent quand l'enfant a compris que le résultat est lié à l'action. On assiste à une forme de causalité magico-phénoméniste: tout ce qui se produit dans l'environnement vient de l'enfant: égocentrisme primaire. Piaget dit que le corps n'est pas perçu comme l'origine des mouvements: négation de la proprioception. L'enfant traite les parties de son corps comme des objets étrangers. Par exemple: la préhension débute sans le contrôle du regard. L'objet ne peut être saisit que si la main et l'objet sont dans le même champ visuel: comme si l'enfant ne sentait pas le mouvement de son bras et de sa main. Pas de ressenti corporel. Vision très réductrice de l'intelligence. Une espèce de contradiction entre la causalité et la non perception du corps comme origine des mouvements.
c. RCT

ss5. Début de l'intelligence: le bébé fait des expériences pour voir. Dans les significations que ces réactions ont, ça met l'accent sur les objets physiques, sources de connaissances.

II. L'objet disparu

La permanence de l'objet. ss4: enfants de 12 mois. L'erreur A non B: l'enfant continue à aller chercher l'objet sous A alors qu'on l'a mis en B. 
Progressivement émergence de la représentation. 

ss5: l'enfant est capable de retrouver l'objet à l'endroit B si les déplacements sont visibles. 

ss6: L'enfant n'a pas besoin de voir le déplacement: émergence de la représentation. 

III. Construction du réel chez l'enfant

Pour Piaget ce qui compte c'est l'intentionnalité et la permanence de l'objet. L'espace, le temps, la causalité, la mémoire s'organisent autour de ces deux critères. 

a. L'espace 
Chez Piaget comme chez Wallon, l'espace est une catégorie générale. Au départ il y a un morcellement de l'espace parce que l'enfant dispose de faibles capacités sensorielles. En plus elles sont isolées les unes par rapport aux autres: pas de connexions entre les sens. 

Ce sont les tableaux sensoriels de Piaget qui n'ont pas de liens entre eux et donc les choses s'évanouissent dés qu'elles ne sont plus perçues: pas de permanence. L'espace est morcelé, chaotique car il n'y a pas de représentation. Ce n'est que vers 18 mois que l'enfant va se construire un espace un peu plus cohérent. L'espace se fait via la structure logique qui est celle du groupe pratique de déplacement (déplacement du corps et des objets dans l'espace): structure au sens logique( un enfant à un moment donné vers 12 mois va marcher et avec le déplacement de son corps va acquérir un certain nombre de structures logiques. On suppose 4 points non alignés ABCD qui correspondent à un endroit de la maison. 
_La composition:

 Si l'enfant effectue un déplacement AB et puis va de B à C. Le déplacement peut se coordonner en un déplacement AC. 

_ La réversibilité
Tout déplacement (AB) peut être inversé (BA)

_ La nullité
Composition d'un déplacement et de son inverse aboutit à un déplacement nul. 

_ Conduites de détour
Ces points sont associatifs. Si des points ne sont pas en ligne droite, on peut décomposer: différentes possibilités pour aller au même endroit. 
Avec le groupe pratique de déplacement, l'enfant organise l'espace. Ce groupe n'existe que dans le champ visuel de l'enfant, on n'est pas dans la représentation. L'enfant qui retrouve un objet perdu est caractérisé par ce groupe. Tous les déplacements d'objet ou du corps vont solliciter ces différentes structures. Groupe pratique caractéristique de la période motrice. 

18-24 mois: l'enfant se représente les choses dans l'espace. Plus tard l'enfant sera capable de situer sa maison, le devant, le derrière. 

b. Le temps

L'espace et le temps sont liés. Le temps est une catégorie abstraite mettant longtemps à émerger: fortement liée à l'espace, à l'action et va avoir du mal à s'en dissocier. AU départ l'enfant ne perçoit ni l'avant ni l'après. Pour qu'il y ait perception d'un dépassement de la durée, il faut qu'il y ait une intentionnalité: idée qu'une action a un but, des moyens mis en œuvre. Temps lié à la capacité de l'enfant de distinguer des buts et des moyens, l'avant et l'après. 
c. Causalité

Fortement liée à l'espace, fortement liée au temps, à l'égocentrisme fondamental du bébé. Comme les autres catégories, elle va tout d'abord être centrée sur l'action de l'enfant. L'enfant au départ est dans une causalité magico-phénoméniste puis elle s'extériorisera pour devenir plus objective: dégagée de lui (différenciation d'autrui). 
La causalité est de nature représentative vers 18/24 mois. 
Ex: l'enfant pourra imaginer que si la porte ne s'ouvre pas, il y a un obstacle, une raison dégagée de lui. Véritable révolution au ss6 se répartissant sur l'espace, la causalité, le temps. Tout s'organise autour de l'intentionnalité. 

d. La mémoire

Pour Piaget, la mémoire n'est conçue que comme représentative. Pas de mémoire. La représentation n'émerge que vers 18-24 mois. Ce qui va contredire pas mal d'expériences surtout celle de l'objet disparu: si l'enfant doit aller chercher un objet disparu on suppose qu'il se souvient de l'objet: implication de la mémoire. La question de la causalité implique la mémoire: elle est dégagée des expériences passées.  
Existe-t-il une autre forme de mémoire que celle liée à la représentation? 

1/ Peut-être qu'il existerait une autre forme de représentation non liée à l'émergence de la fonction symbolique. La représentation avant 18 mois?

2/ Chez l'adulte, il existe une mémoire procédurale qui ne sollicite plus la représentation. Existe-t-il cette forme de mémoire chez le bébé?

Soit il existe une autre forme de  mémoire soit il existe une autre forme de représentation. Aujourd'hui on sait que l'enfant peut retenir un certain  nombre d'infos à travers les perceptions. 

CONCLUSION

Pour Piaget et Wallon, l'action est la seule source de connaissance. 

Remarque: quand les enfants traversent les grandes étapes de la motricité (debout assis), ça ne donne pas lieu à une augmentation fulgurante dans l'acquisition des connaissances. Quand l'enfant est de plus en plus autonome sur le plan psychomoteur, pas de progrès fulgurant sur le plan de l'organisation spatiale: les aspects méthodo chez Piaget sont peut-être à revoir!!! Peut-être faut il se tourner vers une autre source de connaissance que l'action: les perceptions. 
