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	Exemple d'une petite fille évaluée pour l'entrée prématurée en CP de 4 ans et 6 mois.

 Aux épreuves de type NEMI elle réussit toutes les épreuves des enfants de 6 ans plus la description d'une gravure et logique verbale ce qui lui fait 26 points homogènes: Age mental de 6 ans et 6 mois. 

(AM/ AR)*100= (78/ 54) *100= 144= QI

Sur le plan intellectuel, elle a toutes les capacités pour satisfaire aux exigences du CP. Avance du développement assez marquée aux plans du langage et de la motricité. Elle est rentrée au CP. La prof souligne à l'examen projectif une relation particulière à l'autre avec une visée narcissique de son intelligence. 

La situation se gâte et deux ans après, elle n'a pas loin de 7 ans, et à l'école il y a une histoire: difficultés relationnelles avec les autres enfants, de la maitresse. Elle se fait valoir au détriment des autres. 

Repassation des tests avec elle. Avec le WISC3 elle obtient des résultats homogènes. 

QIV= 123

QIP= 106
Comment interpréter ces différences quand des tests de nature différente sont utilisés? 

Entre trois et cinq ans, on peut observer un rythme de développement extrêmement rapide puis une accalmie. Le test vers 4/5 ans n'est absolument pas prédictif des résultats aux tests pour plus tard. Attention aux raisonnements automatiques!

Que font les parents de résultats chiffrés?




( Les tests mesurent une vitesse de développement à un moment donné sachant qu'il y a chez les enfants surtout au démarrage des moments d'accélération, des plateaux, sans que ça engage le pronostic d'une façon ou d'une autre. Le seul pronostic à peu près sur c'est quand on observe de grosses difficultés au démarrage: désorganisation des apprentissages. . Fluctuation élevée quand l'enfant est jeune. Durant la période de latence les chiffres sont beaucoup plus stables. 

	Exemple d'un petit garçon de 4.5 ans et sa mère a l'impression qu'il est en retard

C'est un garçon de petite taille, de petit poids. Il passe les épreuves NEMI et obtient tout juste 4 ans d'âge mental. Comment interpréter ce résultat? 

IL est tout simplement encore petit. Attention aux rythmes personnels. C'est un enfant harmonieux et il n'y a rien d'alarmant dans son examen. 


( Quand il y a des petits chiffres, des petits résultats, ATTENTION on ne peut pas comparer avec des enfants plus jeunes: un enfant déficient de 6 ans n'est pas un  petit de 4 ans. Dans ces cas là on peut utiliser les échelles de Mr Perron: EDEI: échelles différentielles d'efficiences intellectuelles. Le but est de mettre l'accent sur tout ce que l'enfant peut faire: voir les possibilités intellectuelles d'un enfant déficient dans différents domaines pour calculer différents niveaux d'efficience avec une distinction entre le secteur verbal et le non verbal. 

Au plan du pronostic, il est important de réfléchir aux résultats obtenus chez les jeunes enfants (comme chez les bébés) ça rend compte des modalités du développement à un moment donné. 

( La valeur métrologique n'est pas  un but en soi dans les tests. L'important c'est que ça rende compte de ce qu'on cherche. On reproche parfois aux tests de varier dans le temps mais heureusement! Le résultat à un test n'est pas immobile chez un enfant. Certains vont être mobilisés vis-à-vis de certains psy et pas d'autres. Ce fait là montre que l'enfant est en mesure de s'adapter différemment à l'un ou à l'autre. Dans ces sphères de grands dysfonctionnements on peut souligner des modes d'adaptation différents et une grande sensibilité que certains enfants présentent. Ce qui n'est pas rassurant c'est quand rien ne bouge. Le résultat au test peut évoluer dans le temps et c'est bien ça voudra dire que l'enfant a appris certains éléments. 

Le WISC 3

Vue générale:
D'abord conçu pour les adultes. Il existe des variantes actuelles (WISC4) qui changent radicalement ce test du pdv de l'intelligence et de la conception du QI. 
Ce sont des échelles basées sur un indice statistique comparatif: on compare un enfant par rapport à un âge donné et par rapport aux enfants des mêmes âges. On sait par expérience, que les résultats jusqu'à 8/12 ans ne diffèrent pas significativement de ceux obtenus à la NEMI. 

Il n'y a pas de notion d'âge mental. 

	Cas d'une jeune fille en neurologie

Il s'agit d'une jeune fille de 15 ans d'âge réel en service de neurologie atteinte d'une tumeur au cerveau qui a ralenti son développement intellectuel. 

Elle a une allure de fille de 11/12 ans non pubère. Au WISC elle obtient 70 (déficience légère). Si elle avait 12 ans, elle obtiendrait un QI de 100. 

Après transformation de cet outil en échelle de développement, on voit qu'il s'agit d'une jeune fille qui a un retard homogène de développement: trouble de croissance lié à sa tumeur. 

Quand il y a une utilité clinique on peut utiliser autrement les outils. 


Grand intérêt à ces tests pour leur part accordée à la sphère motrice. Il n'y a pas d'ennuis: alternance entre item verbal et item de performance. Epreuve qui cerne différentes facettes de l'intelligence présumée de l'enfant. 
WEEPSI  <   WISC: 7-16 ans< WAIS
Compréhension verbale QIV: tous les items verbaux sauf arithmétique

Compréhension perceptive: tous les items de performance sauf code

Vitesse de traitement: symbole+ code

Description de chaque item: (cf. td)
1/ INFORMATION
Influence culturelle nette. Subtest le plus étroitement lié au niveau socioculturel familial. Reflet du fonctionnement psychique de l'enfant avec la possibilité de nous renseigner sur l'investissement du savoir. Subtest très sensible au vernis culturel des familles qui peut masquer certaines déficiences. 
2/ SIMILITUDES
Mettre en relation les ressemblances et les différences (admettre la castration). Parfois les enfants au lieu de donner des ressemblances accentuent les différences en termes d'attributs narcissiques valorisants. Il est étonnant de voir que certains enfants déficients réussissent cette épreuve. Déficience dysharmonique: non constant. L'analyse des réponses des enfants est intéressante.
3/ ARITHMETIQUE
Calcul mental avec difficulté croissante. Très corrélée avec les connaissances scolaires, et l'investissement scolaire. Additionner ça va mais enlever quelque chose c'est plus dur: il faut savoir transformer un tout en différentes parties. 

4/ VOCABULAIRE
Ce n'est pas un subtest aussi corrélé que ça au niveau socioculturel, ça renvoie davantage à l'investissement de la chose dite, parlée. Confusion entre le mot et la chose. Les choses ne sont pas définies que par leur usage. Fonction de survie pour certains enfants. Aspect des connaissances apprises et investissement de l'oralité verbale. Les réponses valent 0.1.2 points suivant le niveau d'abstraction. 

