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3ème item de performance : le code

Épreuve chronométrée différente pour les enfants de 6,7 ans et les enfants de plus de 8 ans. 

_ 6/7ans   

Série de 5 formes géométriques à associer à des symboles

_ +8 ans   

Série de 9 chiffres à associer à des symboles

Il y a d’abord un moment d’entraînement où on vérifie que l’enfant à compris la consigne. Il faut tout faire dans l’ordre sans se tromper. Certains enfants sont dans une reproduction linéaire. On trouve ce type de travail dans la plupart des tests car ce sub-test associe rapidité/précision, application/concentration. 

Seule tâche du WISC où il y a un apprentissage. Rassurer l’enfant sur la complexité de la tâche et le fait qu’ils ne sont pas obligés de finir. 

Cette épreuve appelle à de l’attention, de la mémoire à court terme, de la coordination visuo-motrice. 

Si l’enfant est trop méticuleux il perd du temps. Certaines fois des troubles de l’attention : l’enfant est distrait. Il ne faut pas que l’enfant s’arrête sur un échec. 

Cette épreuve du test est assez mal corrélée avec les autres tests mais c’est un indicateur intéressant sur l’attitude scolaire de l’enfant. 

Parfois des enfants ne sont pas capables de faire seuls, attendent la réaction du psychologue. DE plus dans ce type de test pas de verbalisation mais les enfants oralisent tout le temps. 

4ème item verbal : similitudes

2 mots vont être présentés oralement et pour chaque item, l’enfant doit trouver une ressemblance (en quoi le rouge et le bleu se ressemblent ?)

On lui donne une première bonne réponse (c’est une couleur). Pour Wechsler c’est la meilleure épreuve de toute l’échelle car elle va révéler la façon dont le sujet met les choses en relation les unes avec les autres. 

Elle permet d’apprécier le caractère logique des processus de pensée, mesure la capacité qu’aura l’enfant à élaborer des concepts verbaux et donc de constituer des classes hiérarchisées incluses les unes dans les autres. 

_ Quelle ressemblance entre une orange et une banane ? 

On a trois niveaux de réponse, niveaux de raisonnement. Concret( abstrait

_ Niveau concret- descriptif

Va faire référence à une qualité de l’objet

Réponse : la peau 

_ Niveau fonctionnel

Réponse donnée à partir de l’usage que l’on fait de l’objet. 

Réponse : ça se mange
_ Niveau de l’abstraction
Va considérer la classe commune d’appartenance de ces deux objets.

Réponse : ce sont des fruits
L’enfant doit être capable de se concentrer sur l’essentiel en éliminant les détails superflus. Mais en général les résultats sont liés au niveau socioculturel de la famille. Ce test mesure la capacité d’abstraction et la logique verbale. 
Une bonne performance à cet item de similitudes permet d’éliminer des suspicions de déficiences. 

Parfois des enfants ne vont donner que des différences : rupture des liens. Ça peut conduire à une psychose mais attention ce qui est pathologique à 14 ans ne l’est pas à 7.  Au départ ça traduit une immaturité et souvent l’immaturité intellectuelle traduit une immaturité affective. La généralisation préfigure la conceptualisation. De nombreux adultes restent dans le fonctionnel. 

5ème épreuve de performance : l’arrangement d’images

Série d’images en couleur qu’on présente dans le désordre et que l’enfant doit ordonner pour qu’elle raconte une histoire logique. Temps limité. Il y a des points de bonification si on va plus vite. 
Ce sub-test va mesurer l’aptitude de l’enfant à saisir une situation dans son ensemble. Les situations choisies font référence à des situations humaines ou pratiques. On voit l’intelligence appliquée aux situations sociales. Il faut repérer ce qui est essentiel et mettre dans l’ordre : planification. Il faut que l’enfant soit capable d’organiser temporellement l’histoire (cette épreuve n’existe plus dans le WISC4 car le temporel est mis à mal chez certains enfants). 

L’enfant doit avoir acquis le concept d’avant/après. 

Epreuve d’organisation spatiale : histoire avec objets ordonnés à droite à gauche. Pour certains enfants certaines images renvoient à des choses difficiles. On dit l’histoire jusqu’à l’item 3. 

Les enfants ont 45s jusqu'à l’item11 puis 1mn. Il y a 14 histoires. 
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