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Les dix premiers items sont obligatoires et les 3 suivants sont facultatifs. 

( Mémoire des chiffres

On la trouve dans tous les tests d’efficience intellectuelle. On dit deux chiffres et l’enfant les répète dans l’ordre. ON ne répète pas et on ne fait pas de rapprochements. Jusqu’à 4 chiffres c’est assez facile mais ça va jusqu’à 9. Ça demande une grande écoute et attention. Ça donne une note supplémentaire en verbal. 

( Les symboles
Des signes géométriques en début de ligne et il faut marquer si oui ou non ils se trouvent dans la ligne. Epreuve chronométrée. Une note supplémentaire à performances. 

( Labyrinthes
On commence par un entraînement. La consigne c’est de ne pas lever le crayon ni revenir en arrière ou traverser les murs. Temps limité. On répète une fois chaque consigne. Epreuve de performance. Il faut de l’anticipation. 

CAS DE DAMIEN

Il y a différents types de placement : à la demande du juge et à la demande des parents. 

Damien est placé dans un foyer SNCF avec des éducateurs sociaux et retourne le we chez ses parents. Il arrive dans le foyer au mois de janvier et ne va pas dans la même école que les autres enfants faute de place. IL inquiète immédiatement son instit. Et pendant l’année il ne fera aucune nouvelle acquisition. 

Avec les tests on essaie de voir comment l’enfant s’investie. L’enfant doit se servir du psy comme un moi auxiliaire. 

