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INTRODUCTION

(Historique
Test signifie épreuve en Anglais. La langue Anglaise avait emprunté au Français le mot "têt": récipient dans lequel les alchimistes au Moyen-âge tentaient de fabriquer de l'or. C'est Cattell qui le premier a employé ce mot en cherchant de mesurer l'intelligence. C'est Binet qui y est arrivé, c'est l'inventeur de la mesure de l'intelligence. En psychologie de l'enfant, l'emploi des tests est inséparable d'une approche clinique globale d'investigation s'appuyant sur l'écoute et l'observation. Tout l'art du psy clinicien c'est d'associer la rigueur scientifique et la souplesse clinique. 

(Rôle

Le rôle des tests est de renforcer l'écoute et l'observation du sujet examiné. Les tests permettent de gagner du temps dans l'appréhension d'un sujet car ils ont un effet grossissant. Ils permettent la comparaison du sujet avec d'autres (population de référence). On peut donc classer le sujet du pdv de l'intelligence par rapport aux autres. Ils permettent de caractériser le sujet par rapport à une nosographie. Ils permettent d'objectiver et d'affiner les observations et éliminer une part de subjectivité. 
(Limites
Les tests sont un instrument de mesure de l'intelligence aux vertus limitées. Pas de mesure absolue de l'intelligence. Ces instruments ne traduisent qu'un état momentané du sujet (photo à un moment T) grande variabilité des résultats quand on fait des re-tests. Les baby-tests ne sont pas des tests d'intelligence à valeur pronostic. 
( Grande diversité
On choisit des tests en fonction de ce que l'on souhaite appréhender chez le sujet. On peut classer ces tests en fonction de l'âge du sujet. 

_ Echelle de Wechsler (WISC)

     . 1ère échelle pour enfants d'âge scolaire 6-14 ans

     . 2ème échelle pour enfants de maternelle 2-6 ans

_ Tests projectifs

     . Le patte noire comme le CAT sont des matériels de même nature que le TAT mais qu'on    donne aux enfants jeunes (dés qu'ils parlent) et qu'on ne pourrait donner aux adolescents qui se moqueraient du matériel. 

Il y a des tests qui échappent à cette classification: la figure de Rey est le même avec un étalonnage différent pour enfants et adultes. C'est pareil pour les matrices (PM38...)

( Employer au mieux ces tests
L'utilisateur doit avoir de solides connaissances théoriques en ce qui concerne le rationnel des tests et aussi en ce qui concerne son cadre de référence analytique. Il faut avoir une connaissance approfondie du dossier du sujet: anamnèse, historique…. Et tenter d'analyser la demande: qui s'inquiète pour un enfant et comment c'est formulé: de quoi s'inquiète-t-on? Clarifier cette demande. 

L'examen psychologique se déroulera généralement en 2 séances avec un temps limité d'une heure trente en raison de la capacité d'attention de l'enfant. Avec l'expérience on apprend à travailler plus vite. Faire un WISC demande au minimum 1h. La capacité d'attention et la fatigabilité de l'enfant sont à prendre en compte. 

1-L'APPROCHE CLINIQUE EN PSYCHOLOGIE DE L'ENFANT

A. Caractéristiques par rapport à: 

_ L'approche expérimentale

L'approche expérimentale en psychologie de l'enfant a toujours été opposée, sur l'axe de la rigueur, à l'approche clinique. Mais c'est très caricaturale, on peut les opposer par leur démarche inverse. 
   .En expérimental c'est un petit fait découpé dans le réel auquel on va s'intéresser pour comprendre le fonctionnement et construire une théorie. Ex: rapidité à tracer des traits. 

. En clinique, on part d'une globalité: démarche holistique. On envisage le sujet comme structure dont on va dégager par l'analyse les mécanismes et leurs articulations. Des éléments structuraux de nature affective viennent empêcher l'individu d'être intelligent. 

Dans la synthèse on recompose ces éléments et on voit comment fonctionne le sujet. 
