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· Les baby tests

C'est une expression Française, les Anglais disent: "infant development scale"

Ce sont des tests pour nourrissons où il est peu fait appel à la parole et dont le but est d'évaluer le niveau du développement et son homogénéité des différents secteurs de la personnalité. Ce ne sont pas des tests de mesure de l'intelligence. L'intelligence à cet âge faisant partie d'un TOUT en cours de construction. 

On évalue le progrès ou e dysfonctionnement dans un domaine donné, ce qui permet d'apprécier les répercussions qu'un retard peut avoir comme effet. Ils n'ont pas de valeur pronostic dans le domaine de l'intelligence. En plus d ces tests, on a recours à d'autres informations et à celles données par les parents. 

Ces baby tests reposent sur la théorie maturationniste de Gesell: psychologue Américain, 1er observateur systématique des bébés, il suppose que le développement est une maturation qui s'appuie sur un programme inné constitutionnel qui définit certaines étapes. 

Il existe des épreuves s'appuyant sur la théorie Piagétienne: Casati-Lézine.  le test de Brazelton est pratiqué par les pédiatres. Le corps de l'enfant est un ensemble de potentialités marqué par des limitations ou par des manques. Le développement est un produit de facteurs organiques et environnementaux en interaction. 
( Echelle de Brunet-Lézine

Elaborée dans les années 40/50, publiée en 51 et révisée depuis plusieurs fois. 

But: évaluer le développement psychomoteur du bébé de la naissance jusqu'à 2 ans. Il s'agit d'une adaptation et d'une simplification des échelles de Gesell. 

Sue la feuille de notation, il y a 10 items par âge: comportements les plus représentatifs dont est capable un bébé d'un âge donné. Ça constitue des points de repère et 50% des enfants d'un âge considéré ont acquis ces comportements. 
L'échelle est répartie en 4 secteurs: 

     1/ Le comportement postural: P

_ On contrôle la position de la tête, la marche…

Un enfant de 3 mois maintient sa tête droite quand il est assis. 

Un enfant de 7 mois se tient assis un court instant. 

     2/ Comportement vis-à-vis des objets, manipulation: C

_Evolution de la préhension, coordination vision-préhension, capacité d'imitation de gestes simples. 
A 4 mois, il regarde la petite pastille.

Puis à 7 mois, le bébé attrape la pastille en râteau avec l'avant bras 

Enfin à 8 mois il a acquis une pince rudimentaire. A 9 mois in se sert de la pince supérieure pouce-index. 
A 15 mois on utilise beaucoup les cubes: tours, ponts, escaliers…

     3/ Comportement verbal, langagier: L

Ça va des cris au langage articulé. On observe l'émission sonore et la compréhension des mots et consignes

1 mois: l'enfant émet spontanément de petits sons gutturaux. 

3 mois: vocalisations plus prolongées. 

7 mois: jeu du coucou me voilà!

9 mois: l'enfant prononce des mots isolés: papa, maman, lune

10 mois: l'enfant peut répéter en écholalie quelques sons. 

     4/ Comportement social: S

C'est l'ensemble des réactions de l'enfant aux contraintes qui lui sont imposées: réactions aux ordres. Chez l'enfant plus jeune, réactions face à l'adulte. A 2 mois c'est le sourire, l'enfant s'immobilise et tourne la tête quand on lui parle et quand on lui sourit. A 4 mois, il peut rire aux éclats. A 9 mois ils jettent tout par terre, réagissent aux mots familiers, comprennent beaucoup de choses. On s'interroge quand aux conduites alimentaires, aux jeux, à l'endormissement. 

++> Ces 4 évaluations du comportement donnent lieu à 4 quotients de développement (4QD). Le bébé est homogène ou hétérogène dans ces secteurs. 

· Les tests d'efficience intellectuelle
a. Echelles globales

Historiquement, le premier créateur c'est Binet qui amis en relation des savoirs de base constituant le fond de ses questions et le progrès de l'intelligence: intelligence cristallisée. 

Ils peuvent se classer en différentes catégories: 

__Il y a celles dérivées du Binet-Simon: la NEMI de Zazzo dont il existe une toute nouvelle version modernisée selon les théories cognitivistes. La NEMI n'était plus utilisée en France car trop vieille (1966) et trop de verbal. C'était composé d'images vieillottes empruntées à Binet en 1905. 

__Il y a les formes dérivées du test de Wechsler: WAIS, WISC4 et le KABC utilisé par les psychologues scolaires. 

( Ces échelles sont dites globales car elles mêlent des épreuves verbales et des épreuves de performance. 

b. Epreuves de logiques

Le facteur G d'intelligence est prédominant: matrices (PM38 et D47) et échelles dérivées de Piaget: épreuves de Longeot, Casati-Lézine, tests qui supposent une bonne maitrise des théories opératoire de Piaget ce qui les rend difficile à utiliser. 
c. Dessins d'enfant

Le dessin du bonhomme de Florence Goodenought: épreuve qu'on peut coter et qui donne un reflet d'efficience intellectuelle mais ce n'est plus utilisé car trop projectif. 
d. Echelles de Binet-Simon

Comme la NEMI ce sont des échelles de développement de l'intelligence cad que le résultat du sujet: son QI, exprime soit un retard soit une précocité du développement mental comparé à l'âge chronologique du sujet. 

La formule du QI a été inventée par Stern en 1912: 

(AM/AR)*100=QI

C'est le rapport entre l'âge mental mesuré aux tests rapporté à son âge chronologique en mois (dans un an il y a 12 mois). Binet avait établit des niveaux d'âge: notion d'âge mental et de retard. 

Deux visions différentes: les échelles d'aptitudes et les échelles de développement. 

