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4/ Procédures d'investigation en psychologie expérimentale du développement du bébé

Mise à jour de certaines compétences. Méthodes qui mettent en évidence que les bébés sont capables de traiter les informations de l'évènement. Pour Piaget la psychologie est née sous le primat de l'action. Procédure récente: cette psychologie moderne est une psychologie de la perception. Le bébé est immature mais il peut quand même percevoir des choses, perception d'abord visuelle puis auditive .Aujourd'hui psychologie de la cognition. Quelle est la nature des représentations du monde chez le bébé? La notion de représentation est centrale.

/

-7 Différents constats avec les méthodes expérimentales:

Dans les années 80,90, on constate que le bébé regarde davantage ce qui est étrange par rapport à ce qui ne l'est pas.

2 remarques:

- Ces constats méthodologiques nous ont amené à définir des choses sur la manière dont le bébé fonctionne dans le traitement des informations. L'une des spécificités de l'étude du bébé c'est que ce sont ces constats qui ont fait que la théorie a avancé or d'habitude il y a d'abord des théories puis une méthodologie. Or là c'est la méthodologie chez le bébé qui a fait avancer les choses.

La psychologie cognitive moderne du nourrisson fait de ce bébé un être perceptivo-cognitif de la même façon que Wallon avait fait de lui un être purement émotionnel.

Aujourd'hui la psychologie moderne met l'accent sur tout ce qui est perceptif, cognitif et le reste est oublié. On se pose la question de la représentation chez le bébé, de la permanence de l'objet.

Lecuyer, Le développement cognitif du nourrisson, tome l, chapitre: MEB

Est-ce que les représentations de l'objet d'un enfant de 4 mois sont les mêmes que celles d'un enfant de 2 ans?

- Quand on étudie le bébé en psychologie expérimentale, c'est souvent en laboratoire au moins chez les 0 _9mois car les dispositifs sont lourds et conséquents.

Si on étudie un bébé dans un laboratoire est ce qu'il s'agit du même bébé qu'on observerait dans son milieu naturel? En labo la valeur écologique est affaiblie. Quand on fait une expérience, on va introduire des changements contrôlés par l'expérimentateur, on va mesurer les effets de ce changement sur le comportement du bébé (= variable dépendante VD : indicateurs de mesure). La VI est la variable contrôlée.

+ L'étude expérimentale du bébé demeure difficile, domaine d'étude compliqué, lourd.

3 raisons:

- Avant 2 ans pas de langage

- Les bébés ont une activité motrice limitée et donc des réponses motrices limitées. On ne

peut leur demander de l'action


- Notion d'attention, de vigilance: un éveil 4 dure qq minutes et est dur à obtenir.

C'est compliqué, c'est compliqué, contraignant (il faut que les parents viennent au labo) ; étude longitudinale (ils viennent plusieurs fois) et chaque fois que le parent vient on est pas sur de pouvoir réaliser l'expérience.

Très peu de labo en France (Paris 5) car très coûteux, lourd.

- Vauclair 2004 : Méthodes du développement cognitif, Belin

Plus l'enfant est jeune et plus on a de mortalité expérimentale.

Des enfants pour x ou y raisons ne reviendront pas or il s'agit d'une étude longitudinale. Le suivi longitudinal est propre à l'enfant et au grand vieillissement. Collaboration avec des maternités.

./ 2 grandes catégories de méthode: _ _ Evaluation par réponses entraînées

_ Evaluation par réponses non entraînées

A. Réponses non entraînées

Elles sont déclenchées par le stimulus lui-même contrairement aux réponses entraînées où l'enfant est invité à répondre arbitrairement: on entraîne le bébé à donner une réponse arbitraire. Ex : tourner la tête à droite quand il entend un stimulus auditif.

Les réponses non entraînées sont déclenchées par le stimulus lui-même: fixation du regard, rythmes de succion, réactions.

La méthode principale est l'habituation qui s'appuie sur le fait que quand on déclenche une réaction face à un stimulus la réponse va diminuer, le bébé va se désintéresser.

B. Réponses entraînées

Elles consistent à entraîner l'enfant à produire une réponse arbitraire. On renforce la réponse positivement en lui faisant recevoir un stimulus positif. Quand on ne veut plus qu'il y ait de réponse correcte l'enfant est entraîné à ne pas répondre.

Ce sont des méthodes de « conditionnement» empruntées à l'éthologie animale. La production de réponses incorrectes est découragée par l'absence de renforcement et parfois l'introduction d'un long délai avant l'apparition de l'essai suivant. Méthode utilisée chez les 6-12 mois= nécessite un minimum de maîtrise des effecteurs.

_ La préférence visuelle: méthode

L'ancrage de ces méthodes non entraînées se situe sur l'activité oculomotrice. Dans les années 60 ça va nous servir d'indicateur (VD). En 60 on sait que cette activité est régie par des lois précises d'organisation de l'environnement.
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Observation: le bébé fixe davantage les zones contrastées des objets: son activité oculomotrice est guidée par ces zones. L'enfant suit les contours du visage.

A la naissance il oriente son regard de façon aléatoire mais très vite son activité  fera l'objet d'une orientation sélective. Les psychologues s'appuient sur celle-ci pour l'évaluation perceptive et cognitive du bébé.

Sur cette base est née la méthode de préférence visuelle. C'est Fantz qui dans les années 60 suit le comportement du poussin: quand le poussin naît, il explore visuellement son entourage pour chercher un objet à picorer. Le chercheur Fantz place différents poussins dans une obscurité totale durant un jour puis les met devant une centaine d'objets pseudo-alimentaires, il va relever la fréquence de coups de bec sur les objets. Y a l' il une variation de coups de bec selon les objets?

Le poussin picore dix fois plus une sphère qu'une pyramide: il préfère les formes rondes. C'est donc que les poussins ont une capacité innée à utiliser les critères visuels de forme pour distinguer les objets susceptibles d'être mangés.

La préférence visuelle naît de :

11 L'éthologie animale

21 Débat inné-acquis des années 50

Fantz s'intéresse au bébé: le bébé a-t-il besoin d'une forme de développement post-natal pour atteindre un niveau de développement de la perception fonctionnelle comparable à celui du poussin ?

Il faut trouver une mesure qui reflète l'activité perceptive du bébé: l'activité visuelle est la seule mesure de l'époque au pdv méthodologique et pratique.

Idée: si l'enfant tourne systématiquement son regard vers une forme par rapport à une autre, on en conclut que l'enfant est capable de discriminer la forme A de la forme B.

Fantz présente simultanément 2 cibles à l'enfant (objets visuels) :

A

_

B

1000 ms

500 ms

Inconvénients: Les enfants à la naissance ne sont pas capables d'avoir une préférence particulière: confusion avec la préférence d'orientation droite  gauche. Difficulté que l'enfant a à tenir sa tête.

Résolution: on alterne de côté les images et on met un orifice entre les deux cibles pour que l'expérimentateur voit bien du côté où regarde l'enfant dans son reflet cornéen.

On observe l'orientation du bébé vers des personnes de sa couleur.

Aujourd'hui enregistrement vidéo et projection d'une lumière infrarouge sur la cornée pour connaître l'orientation du regard grâce à des capteurs.

Méthode où il faut définir des critères de mesure. Fantz parle de préférence visuelle pour un objet si la durée du regard est significativement différente de 50% du temps total d'exploration en plus.

1

Il montre que le bébé humain a une préférence pour le visage humain comparé à n'importe quel autre stimulus même avec une image schématisée.

7 Sous l'impulsion de Fodor et Chomski réapparaît le nativisme: débat inné-acquis: il existe un nativisme de principe: à la naissance, l'enfant arrive avec un certain bagage héréditaire puis il est amené à le développer à condition d'être dans de bonnes conditions environnementales.

Aujourd'hui on se pose la question de la représentation du bébé indépendamment du langage: l'enfant pourrait penser sans langage? La naissance est ce le point 0 ?

Inconvénient de la préférence visuelle: Si la préférence ne se manifeste pas au niveau visuel aucune conclusion possible. Il existe une évolution de cette méthode: la préférence à la nouveauté avec deux phases: la familiarisation et la préférence pour la nouveauté. Il y a toujours 2 cibles. Sur le plan cognitif on a conclut à une capacité discriminative sur le plan visuel: on sollicite la mémoire de reconnaissance.

