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Méthode de l'évènement possible/ impossible

Utilisée par exemple pour utilisée la numérosité chez l'enfant. 

_ Etudes de Maurer et Barrena (1981)
Ils réalisent une première expé. pour étudier les réactions de nourrissons à un mois, deux mois, exposés à des représentations schématisées de visages humains avec différents arrangements possibles des éléments qui composent le visage (suite des travaux de Fantz). 
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Le A représente un visage normal schématisé, dans le B les éléments ont été déplacés symétriquement et dans le C ils sont déplacés n'importe comment. 
Première expérience réalisée avec la préférence visuelle. On observe aucune différence chez des enfants d'âge de 1 mois. Pour les enfants de 2 mois, il y a discrimination de la figure A comparée aux deux autres. Pour l'enfant de 1 mois on ne peut donc rien conclure: la préférence visuelle n'est peut-être pas une méthode adaptée pour des enfants si jeunes? Ce paradigme de préférence n'est peut-être pas assez fin? 

Lors d'une deuxième expérience, ils mettent en place la méthode d'habituation. Stimulus d'habituation: visage C (aléatoirement). Une fois le critère de Cohen atteint pour C, ils présentent les deux autres stimuli alternativement. Les enfants de cette expérience ne sont pas les mêmes que ceux de la première expérience mais ont le même âge. 

Les enfants âgés de 2 mois montrent une réaction au stimulus nouveau avec une supériorité pour le A. Pour les enfants de 1 mois, on révèle des capacités discriminatives: une différence entre C et B et C et A.  

(On voit ici qu'on peut combiner deux méthodes dans les expériences: la méthode de la préférence visuelle n'est pas bien adaptée aux enfants de 1, 2 mois. Mais chez les très jeunes enfants, la méthode d'habituation est très utilisée puis son efficacité descend vers 6/7 mois. 

Etude des différences interindividuelles: question de la variabilité
Il y a une variabilité entre les individus: 13 bébés sur 24 montrent un temps d'intérêt plus long pour A alors que pour les autres pas de préférence visuelle. En moyenne on dira qu'il n'y a pas chez les enfants de 1 mois de préférence visuelle. On étudie ces différences quand il n'y a pas de résultats chez de jeunes enfants.  

--> Etude de Baillargeon (suite)

Elle réalise une deuxième expé. Les enfants de 3 mois ou 3.5 ne font pas de préférence visuelle entre l'évènement possible et impossible mais ce n'est pas pour autant qu'il ne discrimine pas!

Elle classe les enfants par rapport au nombre d'essais de l'habituation: les enfants auxquels il a fallu peu d'essais ont une vitesse de traitement de l'information rapide et serait capables de faire la différence entre l'évènement possible et ceux pour lesquels il a fallu beaucoup d'essais eux n'en serait pas capables car leur vitesse de traitement de l'information est plus lente. 
(Baillargeon comme de nombreux auteurs appliquera la démarche développementale: si ça marche à 3 mois et demi est ce que ça marche pour des enfants plus jeunes? (ça ne marchera pas pour les enfants de 2 ou 2.5 mois). 

Question du conditionnement

( Conditionnement classique ou Pavlov

( Conditionnant opérant ou Skinner

Le conditionnement opérant est bien plus utilisé chez l'enfant: il se situe dans le cadre des études sur l'empirisme,  le behaviorisme qui étudie les lois régissant les liens entre deux observables: le stimulus et la réponse. Ces lois permettent de prévoir la réponse quand on connaît les stimuli. Le conditionnement est beaucoup utilisé pour étudier l'apprentissage: l'enfant va produire des réponses lui permettant de s'adapter à son milieu. 
Apprentissage: présentation du stimulus qui a une valeur agréable ou désagréable. L'apprentissage est dépendant de la réalisation d'une action par l'enfant: réponse. 

La réponse est dite opérante ou instrumentale car elle joue le rôle d'un intermédiaire pour obtenir le stimulus on va répéter le couplage stimulus-réponse pour produire une augmentation de la probabilité de produire la réponse lors de la présentation du stimulus. La répétition des couplages entraine une augmentation ou diminution de la réponse. Si l'enfant produit la réponse attendue: renforcement positif. Si réponse non voulue: renforcement négatif. Le conditionnement met l'accent sur la relation stimulus-réponse. 
Ex: "operant headturn procedure": procédure opérante de rotation de la tête pour étudier l'audition, le langage chez l'enfant. 

Au départ utilisée par Suzuki et Ogiba (1961) pour l'audition et par Moore (1977) pour étudier la perception du langage par le bébé. 

Une phase de conditionnement+ une phase de discrimination: le bébé tourne la tête en direction de la boîte et est produit un renforcement positif: animal qui bouge. 

Cette méthode montre que le bébé discrimine une paire de stimuli (exemple: contraste entre deux syllabes) ou tache de catégorisation ou équivalence entre stimuli. 

Méthode utilisée par Jacques Melher (combinaison conditionnement habituation) pour étudier la reconnaissance de la voix maternelle: chez des bébés de 4 mois avec le prosodie habituelle de la mère. 

Werker et Tees ont montré la sensibilité aux contrastes phonémiques. Les phonèmes sont propres à une langue donnée (33 phonèmes en Français). Il y en a des spécifiques à une langue: le /r/ et le /l/ sont deux phonèmes qui existe en Français: ce contraste entre les deux phonèmes n'existe pas en Japonais par exemple. 

On   montre qu'un jeune bébé (0-8 mois) est capable de percevoir les contrastes phonémiques de sa langue et des autres langues. Puis quand l'enfant devient expert il devient sourd (surdité phonologique): a partir de 8-12 mois, déclin de la sensibilité: l'enfant commence à se comporter comme l'adulte. 
RESUME: _ La mémoire d'association: 

Association de 2 stimuli à deux réponses différentes: notion d'association stimulus-réponse. 

                 _ La mémoire de reconnaissance

L'habituation: reconnaître un évènement 

                _ La mémoire de rappel 

La mémoire de rappel 

Etudes de Meltzoff: portent sur l'imitation et permettent de mettre en évidence le rappel chez le bébé. Quand un adulte tire la langue, ouvre ou ferme la bouche devant un nourrisson, celui-ci effectue dans les 24h qui suivent le même mouvement. L'imitation se fait en dehors même du modèle. 

Pour certains elle est signe d'une compétence du nourrisson à se rappeler des choses. Progression développementale concernant la durée de mémorisation et les comportements imités. 

Etudes de Rovee-Collier (cf td) Elle s'est intéressée à la capacité de généralisation et d'intégration des expériences. L'enfant est-il capable de généraliser une action à une autre situation? 

Elle met en place un dispositif expérimental particulier qui repose sur l'activité spontanée de pédalage chez le bébé qui est fréquente de 3 à 6 mois : procédure de conditionnement. Le bébé secoue le mobile en pédalant et quand il augmente le rythme de pédalage, renforcement sonore et visuel positif.
2 phases:

_ Apprentissage/  encodage

_ Rappel:

Un groupe contrôle qui voit des objets nouveaux s'agiter et le groupe expérimental qui lui voit le même mobile s'agiter. Le groupe expérimental est content de retrouver les objets familiers. Indicateur: taux de réponse de base (phase 1) comparé à celui produit durant la phase 2. 

Si l'enfant reconnaît le mobile taux de coup de pied comparable à celui de la phase 1. On parle de reconnaissance ou rappel quand les deux taux sont comparables. Ce qui compte c'est la réaction à la familiarité. 

Ici il y a un délai temporel important entre les deux phases (au moins 24h). On parle de généralisation quand des enfants de 3 mois sont exposés à des mobiles similaires ou proches de ceux de la phase 1 et qu'ils généralisent la réponse au nouveau mobile. 
En revanche on note une grande importance du contexte: si le bébé est placé dans une autre pièce le rappel n'est pas observé: le phénomène du contexte. 

Le fœtus

Règles déontologiques à respecter pour le fœtus. Des expériences sont faites chez les mort-nés: il y a une minute ou qq secondes durant lesquels ils sont viables: expériences sur la sensibilité au chaud et au froid avec autorisation des parents. 

Pour étudier les capacités du fœtus, on peut observer les prématurés sollicités pour eux-mêmes et pour l'étude des capacités fœtales. 
( Apprentissage olfactif: les nouveaux nés préfèrent l'odeur du liquide amniotique par rapport à une odeur témoin. 

( Apprentissage prénatal auditif: on place un générateur de son sur l'abdomen de la mère. Le fœtus réagit-il aux sons extérieurs si oui lesquels? Une activité fœtale est enregistrée: augmentation après la présentation des sons. 

( Question d'un apprentissage prénatal de nature auditive: Liée à l'expérience sensorielle in utero. Expérience des mamans à coté des aéroports. 
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