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L'enjeu sexuel brise l'idéal (d'amour). C'est sur un principe d'identification à un idéal que les identifications de masse se font. Le symbolique passe par les signifiants (les mots…) L'ordre symbolique est un ordre fondamental. Dissocier le regard de l'écoute est aussi fondamental. L'idéal déporte le sujet du présent. Selon Freud, l'idéal du moi est comme le regard et le moi idéal comme l'écoute. L'inconscient se structure autour d'un point de réel. Le réel peut faire souffrir. Le fantasme fonctionne à partir d'un idéal. Est sexué ce qui engage le corps et est symbolique ce qui engage la parole. Mais la parole tient au corps. L'idéal, c'est ce qui est du côté de l'impossible, il procède du refoulement par essence qui permet de ne pas être psychique.

Distinction réel/ réalité: Le réel c'est l'impossible à dire: on ne peut pas l'énoncer, on ne peut pas l'atteindre. C'est ce à quoi on se heurte: le mur. La sexualité c'est le point de gravité du réel. Chaque sujet est lesté par un point de réel. 
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L'imaginaire, c'est comme un film d'amour à la TV: ignore le réel. Le symbolique est la seule dimension humaine: là-dessus on peut travailler. La réalité est du registre fantasmatique. Être névrosé, c'est être noué: trois anneaux accrochés. Être psychotique c'est quand les anneaux ne sont plus reliés. 
Cas d'une hystérique: DORA

L'hystérie est-elle héréditaire? Une famille déséquilibrée déséquilibre l'enfant, engendre des troubles chez l'enfant; Dora refait les maladies de son frère. Elle "suit" le mouvement. Elle dit qu'aucun médecin ne parvient à la soigner: elle défie ceux-ci. Un jour elle parle de se suicider en laissant une lettre (acte manqué). Ses parents l'apprennent et le père prend cette lettre comme un signe: un signal adressé à quelqu'un. Un jour Dora perd connaissance, s'évanouie mais elle ne s'en souviendra pas. Le père inquiet, sent que sa fille est très malheureuse: le père demande à Freud de prendre sa fille en analyse. C'est donc son père qui adresse la demande. Après avoir suivi  les maladies du frère, elle suit les volontés du père. Pour Freud il s'agit d'une petite hystérie avec dégout peu sincère de la vie: c'est plus une alerte qu'un passage à l'acte. 
1/ Freud prend au sérieux l'hystérie

2/ Freud pose un diagnostic médical

3/ Il le complète

4/ Il va donner son poids aux manifestations hystériques en trouvant la fonction

Dans ce diagnostic que pose Freud il y a cette inclusion par rapport au diagnostic médical de la relation de vie du sujet qui signe son rapport à un inconscient. Freud considère ce signe de la tentative de suicide  par la lettre, de l'évanouissement comme pas tout à fait sincère: c'est une alerte et non un passage à l'acte (dimension psychanalytique). Il ne s'agit pas pour Freud de juger, de dire qu'elle ment. Freud va dire "alerte plus que passage à l'acte"; considère que c'est une alerte: ça fait diagnostic( côté de la névrose: Freud pose la question de la structure : si c'était un passage à l'acte côté de la psychose. Freud considère le diagnostic du côté du refoulement. 
Lacan fait remarquer qu'au lieu de traiter le mensonge sous son aspect moralisateur ça interroge a notion de la vérité pour sa vie. Freud constate qu'on décrit et juge l'hystérie mais qu'on   ne la comprend pas. 

Les hystériques laissent trainer des lettres pour faire signe de suicide. Ce n'est pas le contenu de la lettre que l'hystérique fait trainer. Lacan fait valoir qu'une lettre passe de mains en mains pour faire valoir ce qui va être l'annonce de la relation au symbolique: un SECRET confisqué à la parole: quelque chose qu'elle ne peut pas dire. Cette lettre est un signe énigmatique. Un secret c''est je ne sais pas le dire je ne peux pas le dire. C'est intéressant de voir dans cette lettre quelque chose qui échappe à la parole et qui fait écho à cet évanouissement dont elle ne se souvient pas. Qu'est ce qu'elle donne à voir mais qu'elle ne parvient pas à dire? Le symptôme hystérique c'est faire chair à l'endroit où quelque chose ne peut pas se dire. La lettre donne une dimension à quelque chose d'indicible: point de réel à prendre au sérieux. La vérité est du registre du symbolique. 

Lui permettre de parler de sa vérité va lui permettre de prendre connaissance du point de vérité. Le symptôme de Dora va bouger.

Freud va se demander qu'est ce qui provoque ça? 

3 facteurs à l'hystérie:

( Un trauma psychique

Ce n'est pas dans la réalité: on ne sait pas par quel biais ça traumatisé la personne: le savoir est du côté de la patiente il faut l'écouter.

( Des conflits affectifs 
(Atteinte de la sphère sexuelle

A quels registres appartiennent ces facteurs respectivement? Pourquoi?
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