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Ce n’est que secondairement que la notion de fantasme va devenir centrale dans la psychanalyse. Au début de ses recherches Freud va plutôt mettre l’accent sur le traumatisme. Depuis 15/20 ans retour de ces conceptions d’avant la psychanalyse : on remet l’accent sur le traumatisme par rapport au fantasme. 

1ère conception Freudienne :

Date de 1895, 1899 : elle est très liée à l’autoanalyse de Freud. Freud effectue son autoanalyse à travers une correspondance avec son ami Fliess (médecin Berlinois du même âge) : ils communiquent par lettre et vont se retrouver dans des rencontres (congrès), ils vont beaucoup discuter de leurs travaux respectifs. Freud réfléchit sur l’hystérie et sur son origine alors que Fliess qui est ORL va élaborer des théories sur les périodes : il s’imagine qu’il y a des cycles déterminant dans la vie de tous. IL y a des lettres de Freud à Fliess pour lui relater la date des règles de sa femme ou quand ont été crée les enfants. On est dans un foisonnement de recherches et il y a des conséquences sur la psychanalyse : la période de latence est de Fliess. 

Freud va faire avec Fliess son auto analyse en lui racontant ses souvenirs d’enfance, sa névrose : il est anxieux, il a la phobie des trains, raconte ses rêves. 
Freud invente la psychanalyse avec Fliess. Cette correspondance va durer plus de quinze ans. Mais à un moment Fliess accuse Freud de l’avoir plagié et ils vont se fâcher définitivement. Les théories vont devenir de plus en plus délirantes et Freud va inventer la psychanalyse. Freud a dit à Fliess de brûler ses lettres. Freud les brûlera mais Fliess les gardera. Elles seront rachetées par Marie Bonaparte à la gestapo. Freud lui dit de les détruire mais elle les gardera précieusement. Plus tard les héritiers décident d’en cacher une certaine partie au public mais celles-ci viennent d’être publiée en Français récemment. Elles cachent le fait que Freud dans son autoanalyse accusa son père d’agression sexuelle sur ses sœurs.  

Il va élaborer sa première théorie explicative de la névrose : théorie de la séduction sexuelle cad l’origine des névroses provient d’un trauma sexuel dans la réalité. Seul un évènement traumatique réel est capable de provoquer une défense pathologique : le refoulement= des représentations interdites deviennent inconscientes. Dans un premier temps pour Freud l’étiologie de la névrose c’est un abus sexuel réel d’un adulte sur un enfant. 
(On a dans cette première conception de la psychanalyse la rencontre de deux phénomènes :

_ Les patientes hystériques de Freud se remémorent des scènes de séduction sexuelle par leur père. 

_ Autoanalyse de Freud où lui-même va retrouver des scènes d’abus sexuel de son père sur ses sœurs. 

Est-ce que ce n’est pas cette représentation là de Freud qui de façon inconsciente dans le transfert aurait provoqué cette émergence de représentations chez ses patientes ? On ne peut pas être analyste sans avoir fait une psychanalyse. On peut imaginer que ce sont les propres représentations de Freud qu’il va inconsciemment projeter sur ses patientes. 

2ème conception Freudienne : 1897
Freud : « je ne crois plus à ma neurotica » : pour deux raisons il va changer sa théorie :

( Il s’aperçoit que toutes ses patientes lui racontent la même chose or tous les pères ne sont pas des abuseurs sexuels !

( Freud va s’autocritiquer : jamais son père n’a abusé de ses sœurs ! Freud continue son autoanalyse et découvre que pour s’approprier sa mère, il a accusé son père du pire des crimes (oedipe). 
Permanent double mouvement patient/ autoanalyse 

Freud abandonne sa théorie du traumatisme pour passer au fantasme. On passe à un autre ordre de réalité : le fantasme est un autre ordre de réalité( réalité psychique. On entre dans une nouvelle façon de penser. 
On a deux réalités :
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