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Durant les années entre 1897 et 1906, Freud va s'intéresser aux transformations du fantasme. 1900: l'interprétation des rêves, psychopathologie de la vie quotidienne, les mots d'esprit…

 Notion de fantasme originaire: Freud va supposer qu'il existe des fantasmes communs à tous les êtres humains, il va donne une explication particulière à ce phénomène: autrefois, les fantasmes étaient la réalité: la phylogenèse. Pour Freud l'ontogenèse répète la phylogenèse( l'histoire d'un individu, d'un être humain va répéter l'histoire de l'espèce. Du temps de Freud, c'est une idée répandue:
_ Raisons biologiques: 

Histoire de la grossesse: l'enfant commence sa vie dans un milieu aquatique: tous les travaux sur l'évolution des espèces montrent que la première forme de vie est aquatique. Du temps de Freud un certain nombre de chercheurs pensent que c'est la même chose sur le plan psychique. 

_ Influence de Ferenczi sur Freud: 

La période de latence étant une interruption de la sexualité, pour Freud dans l'espèce humaine il y aurait réellement eu biologiquement un arrêt de la sexualité. 

Les fantasmes originaires

· Fantasme de scène primitive: L'enfant se doute qu'il existe un rapport sexuel entre les parents à l'origine de sa naissance. Fantasme d'un rapport sexuel sadique, agressif. Ce fantasme rend compte pour l'enfant de sa propre origine, de son existence même, il va s'expliquer sa propre conception. D'où je viens?
· Fantasme de la séduction: Les patients adultes de Freud sont persuadés d'avoir subi une tentative de séduction sexuelle dans l'enfance par le père. Freud au début a pris ça pour une réalité. Question de l'origine de la sexualité: la sexualité vient à l'enfant aussi par l'autre (apparition précoce de la pulsion sexuelle: besoin de succion: la mère est la première séductrice de l'enfant en lui donnant le sein). Irruption de la sexualité dans la vie de l'enfant dans une séduction par l'autre. Ce fantasme de séduction va venir expliquer l'origine de la sexualité (texte de Freud: un enfant est battu). Explication sur le monde des pulsions sexuelles sur lequel l'enfant n'a pas de maitrise. 

· Fantasme de castration: Garçons et filles sont persuadés que tout le monde a un phallus et que pour les femmes il y a eu une castration et qu'il a été coupé. C'est ensuite que le garçon a peur de la castration. Cf. L'enfant de 3 ans. Au départ le garçon n'accepte pas que sa mère si puissante et importante soit dépourvue de pénis, puis il admettra qu'elle a été castrée éventuellement par le père et dés la scène primitive. Les petites filles vers 3 ans pensent que leur pénis va pousser: revendiquent le pénis puis s'aperçoivent qu'elles n'en auront pas. Moment du stade phallique. Tentative d'explication des différences des sexes. 
(Ces fantasmes originaires sont les fantasmes par lesquels l'enfant va donner une explication à quelque chose qui le dépasse. Ils se mettent en place au stade phallique (pour Freud). Vers 3 ans, c'est le moment où l'enfant se pose beaucoup de questions sur sa propre origine, sur la différence des sexes, l'enfant va développer ses propres théories sexuelles infantiles. Ces théories ont rapport avec la base des fantasmes originaires qui resteront inconsciemment présents toute la vie.  

Aujourd'hui il est difficile de suivre cette théorie Freudienne car il suppose que les fantasmes étaient autrefois chose réelle: c'est dépassé!
Freud est dans une tentative d'explication de ces fantasmes originaires en disant qu'à l'aube de l'humanité ces choses se sont produites dans les faits. 

Comment peut-on rendre compte autrement de ces fantasmes originaires?
Les fantasmes originaires sont un peu comme des mythes: un mythe c'est un récit qui tente de rendre compte de l'origine: l'être humain face aux grandes énigmes de la mort, de la conception, de la naissance, a toujours été tenté de trouver une explication (pour être moins livré à l'angoisse). 

Les fantasmes originaires sont des mythes: un récit, une histoire que chaque enfant va raconter pour tenter de trouver une explication pour ce qui fait pour lui énigme. Pour Freud quelque chose d'incontournable de l'aube de l'humanité viendrait faire retour chez les enfants. En terme Lacanien on dirait qu'il y a un point de réel: quelque chose qui vient se répéter qui est une donnée constante: quelque chose au niveau du réel du corps d'incontournable. 
Pour Lacan Freud ne se trompe pas complètement dans le sens où dans l'origine de chaque fantasme originaire, il y a du réel incontournable et chaque enfant va construire sa théorie sexuelle autour de ce réel du corps. Ces fantasmes sont des fantasmes de structure: articulation entre les points de réel du corps et du symbolique (tout fantasme est un récit, une mise en scène, un scénario)
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