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Introduction 

Chez Freud ces termes de symptôme et fantasme touchent au cœur de la psychanalyse. 

Le symptôme se traduit comme l'expression du fantasme, c'est la satisfaction sexuelle de la névrose et assouvit le désir fantasmé. 

Lacan donne au symptôme la dimension du sujet tout entier. On est constitué en tant que sujet du symptôme. Comme le symptôme, le fantasme est le seul rapport que nous pouvons avoir  à la réalité. Lien entre judaïcité de Freud et la psychanalyse: Lacan a introduit la trinité, le ternaire symbolique-imaginaire-réel. Lacan a introduit la théorie du signifiant (linguistique) dans la psychanalyse. Comment la linguistique permet elle de voir le symptôme comme qqch qu'on peut lire. Le symptôme pour Freud c'est comme les hiéroglyphes. 

Lacan permet en introduisant sa théorie du signifiant d'avancer dans la théorisation du symptôme comme symbole. En quoi le symptôme comme symbole permet il la jouissance du sujet? 

La jouissance peut être une forme d'extase particulière dans le lien à Dieu. Toujours une jouissance du fantasme. Chez l'adolescent le corps est pris à partie, il y a une certaine jouissance du corps. Le corps est impliqué dans la jouissance, on parle de jouissance d'organe: jouissance phallique par exemple: à partir d'une zone du corps. 
Le lien jouissance du corps-fantasme peut être conscient ou non. La rêverie éveillée est un fantasme que l'on fait éveillé donc fantasme conscient mais aussi inconscient. IL produit qqch et rejoint quelque part l'état hypnotique. On a pas une conscience directe de cette rêvasserie. 

De plus la rêverie érotique est une rêverie diurne et touche aux choses de l'amour et de la sexualité. Poids et importance de la rêverie érotique d'un pdv psychique. Une chose est toujours "saine" si on la fabrique nous même. Les choses deviennent traumatiques quand elles viennent de l'extérieur. Le fantasme est une manière particulière pour les sujets de représenter psychiquement leur désir. Il n'y a pas de relation au réel sans qu'il y est l'écran du fantasme (subjectivité). Chez Lacan le réel traduit l'insaisissable, l'inaccessible. La réalité n'est que psychique. Le psychotique peine à construire ses fantasmes et a une relation directe au réel ce qui l'angoisse. Nous sommes tous "névrotico-normaux" et on a tous un rapport médiatisé par le fantasme. Le symbolique chez Lacan renvoi au langage: on ne peut avoir de relation au monde que parce qu'on est structuré par le langage. La condition de l'inconscient c'est le langage. 

Le complexe d'œdipe est réinterprété par Lacan avec le langage: le premier désir de la mère est le signifiant du désir de la mère qui sera substitué par le père qui devient le signifiant de la représentation de la mère interdite. Le phallus est ce signifiant. 

L'objet du désir est un objet introuvable, perdu, manquant c'est pour ça que le désir fonctionne: on veut retrouver notre premier objet d'amour: la mère: c'est impossible! 
L'amour c'est ressentir un état particulier où on a l'illusion de trouver l'objet de notre désir à l'exclusion de tout autre. Le désir vient se confondre avec l'objet. L'amour est une illusion nécessaire mais ça ne marche jamais car l'objet est illusoire! Est-ce que l'état amoureux ça peut durer??? L'hystérique pense qu'il existe quelque part un phallus. 
