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La neurobiologie est censé étudié le système nerveux central. Le SNC est considéré  comme l’organe de la vie de relation.  Il est composé par les organes du système circulatoires (cœur,  artère, veines),  du squelettes,  du systèmes respiratoire (poumon, trachées, voie aérienne), le système digestif (tube digestive, foie) c’est un organe qui traite des produits externe,  le système musculaire (muscles attaché sur le squelette qui permet le mouvement donc la motricité et permet à l’humain d’avoir une station bipède). Nous dérivons d’espèces quadrupèdes. Cet organe à subit une évolution et le SNC évolue conjointement avec la vie des organes.  Il est destiné à gérer l’interface entre l’organisme et l’externe. C’est lui qui traite l’information. Ces cellules destinées au transfert de l’information s’organisent topologiquement pour spécialiser les organes. Les ganglions ont pour fonction de rassembler ces cellules et la fonction du système nerveux central. Les cellules nerveuses sont généralement interconnectés et permettent le traitement de l’information. Un système nerveux est fait de cellules telle que les neurones qui ont des prolongements (une arborisation).  Le noyau de la cellule s’appelle le Soma. La complexité du système nerveux central est un enchevêtrement de cellules unitaire (neurones) qui sont toutes interconnectées. Cet enchevêtrement a souvent été assimilé avec un organe complexe. On considère que l’enchevêtrement entre les neurones correspond à des systèmes hyper complexes. Le problème de la neurobiologie est de passé de l’unitaire au global.
Les premiers neurobiologistes ont assimilé le système nerveux central à la Boite Noire et la seule manière d’aborder cette boite est d’essayer de comparé systématiquement l’étude des entrées avec celles des sorties.
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  Sensorielles
Motrices :
· Sécrétoires (Tachycardie, sueurs froides,  hyperventilation)

· Psychique

Les récepteurs de chaleur passent après les récepteurs sensoriels. C’est quand les récepteurs sensoriels sont lésés que les récepteurs de douleurs sont touchés. Il y a donc une hiérarchie dans les récepteurs. 

Le système nerveux central réagit à la perception du danger. Toutes ces sorties sont intégrées en fonction de la survie de l’organisme.

1 mm3 de substance grise du cortex peut contenir 5 milliards de synapses.

La substance grise est dense en noyau. Elle contient beaucoup de protéines et d’ADN et ARN (neurones).

La substance blanche est uniquement caractérisée par des gaines,  des connectifs. Elle contient beaucoup de lipides.

1. Système nerveux et système endocrinien

Dès que la vie apparaît, elle est organisée par le traitement de l’information.  En premier lieu par la chimie.
L’homéostasie maintient un équilibre entre l’externe et l’interne (Ex : la thermogenèse = maintient de la chaleur du corps à 37°C. 
Maintient de l’homéostasie par :


Système endocrinien (hormonal) :

Il traite l’information sur un mode chimique. 

· Sécrétion d’hormones dans le sang.
· Action lente, mais soutenue.

Système nerveux :

Il traite l’information sur un mode électrochimique sous forme d’influx nerveux.

· Influx nerveux.

· Action rapide, mais brève.

Mode d’action du système nerveux central :

Mémoire (stockage dynamique)
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Modifications du 

   milieu interne

ou de l’environnement
Système nerveux central et système nerveux périphérique :

Système nerveux central ( Encéphale + Moelle épinière.

Système nerveux périphérique ( Nerfs : C’est un collectif de fibres à la fois sensorielles et moteurs. Il existe 12 paires de nerfs crâniens et 31 paires de nerfs rachidiens.
La hiérarchie de décision de ces centres va se traduire par une hiérarchie d’automatismes.

2. Les cellules du système nerveux : les neurones (983)
· Neurones (10%)

· Cellules gliales (90 %) : elles assurent l’intendance des neurones.

 Chaque neurone est formé :

· D’un corps cellulaire.

· De prolongements.

Embryogenèse du SNC
Il faut se référer à l’histoire de la formation du système nerveux central pour le comprendre. Il se différencie au cours de certaines transformations durant un temps assez long. Toutes ces opérations se forment durant la gestation (formation de l’embryon). La genèse de l’organisme est liée à la fécondation d’un ovule par un spermatozoïde. Comment à partir d’une cellule unique,  la nature est-elle capable de former des milliards de cellules catégorisées dans des spécialisations ?

Les cellules souches ne sont pas encore engagées dans une spécialisation. Ce sont des cellules non différenciées en devenir de spécialisation (Ex : Dans l’appareil sexuel : cellules que l’on appelle des cellules germinales).
La construction du système nerveux central est fondamentale pour comprendre la hiérarchie des centres mais après la naissance, le développement n’est pas terminé. Le lien entre l’enfant et les parent sont obligatoires pour qu'il puisse terminé la construction du système nerveux centrale tout comme les espèces sociales (Ex : fourmis). 
PAGE  
1

