Cours du 09/10/2006

NSF (Neurosciences Fondamentales)

TD 1
Embryogenèse du Système Nerveux Central (Cf. Polycopié page 3) :

Dans l’embryon,  le système nerveux se forme à partir du feuillet externe (même tissu qui formera la peau). La plaque neurale se développe sur l’ectoderme (cellule de la peau) ainsi il y a des maladie de peau qui peuvent affecter le système nerveux (Ex : Varicelle). La première ébauche du système nerveux se situe sur la face dorsale (le dos). Il y a deux mouvements contradictoire la plaque neurale s’enfonce (sillon neural) en même temps que les somites poussent. Ainsi les deux bordures de la plaque neurale finissent par se souder pour former le tube neural et se forme sur le dessus la crête neurale. Il y a un plan d’organisation qui structure la démarche de la construction de cet organe. Le système neural est au départ un tube polarisé de l’avant vers l’arrière. Il va y avoir du liquide amniotique qui va être enfermé dans le tube neural. Ce tube va ensuite former la moelle épinière composé de substance blanche et grise.
Il y a cinq étages dans l’embryon (Télencéphale, Diencéphale, Mésencéphale, Métencéphale, Myélencéphale). Puis durant l’évolution de l’embryon, ces étages vont se développer.  Le télencéphale va loger la quasi-totalité de la boîte crânienne en comprimant les autres étages vers l’arrière. Pourquoi le cerveau est-il si plissé ? Chez l’homme (et les autres primates supérieurs chimpanzé, gorille...) ce développement du Télencéphale, permet une préparation au monde social. Le cortex (ensemble de l’enveloppe externe du Télencéphale) oblige au Télencéphale de se développer dans un petit volume, ainsi il est obligé de se plisser.
Les principaux plissements observables à la surface du cerveau sont la scissure de Rolando, de Sylvius et celle qui fait séparation entre les deux Hémisphère cérébraux. Le dauphin est celui qui a le plus grand cerveau chez les mammifères.

La moelle épinière (Myélencéphale) :

C’est le tube neural qui se trouve à l’intérieur de la colonne vertébrale. La moelle épinière va gérer les membres inférieurs (moelle épinière lombaire : près du coxis), la partie du tronc, les membres supérieurs et le larynx... C’est un train de ganglions enchaînés les uns aux autres : elle gère les fonction réflexes.

Le bulbe rachidien est un léger renflement de la moelle épinière. Il contient les olives bulbaires. Il y a la même structure en substance blanche et grise que la moelle épinière avec en son centre le liquide rachidien. Il gère les fonctions respiratoires et circulatoires. Respiration et circulation est très complexe (inspiration / expiration). Ces fonctions ont automatiques et donc inconscientes.

Le Cervelet et le Pont (Métencéphale) :
Le Pont de Varole s’appelle également la protubérance annulaire (en forme d’anneau de boursouflure). A la différence du bulbe, le Pont gère l’alternance Veille / Sommeil (16h / 8h). Le cervelet, lui, gère des automatismes beaucoup plus élaborés tels que la programmation des pictogrammes pour écrire par exemple. Il gère des actions assez délicates qui demandent énormément de dextérité, de précision. Il gère les boucles cybernétiques pour gérer des actions fines.  Le cervelet est un mini cerveau qui sert à gérer la motricité volontaire élaborée.

Le cerveau moyen (Mésencéphale) :

Il contient la partie dorsale (Coliculus appelé aussi les tubercules quadrijumeaux). Elle sert de premier relais à la vue et l’audition. Elle gère un réflexe automatique lié à la vue et l’audition.

Il contient aussi la partie ventrale (Pédoncules cérébraux). Le locus coeruléus : Cet endroit gère la mise en sommeil (Rêve : déclenchement des épisodes oniriques).

Le Thalamus et l’Hypothalamus (Diencéphale) :
Diencéphale signifie cerveau double car il y a un axe de symétrie. Au niveau du Thalamus, tout passe par cet endroit, on ne peut donc pas dire ce qu’il gère. L’Hypothalamus est le centre de commande de l’Hypophyse qui gère le système endocrinien. Il gère le centre endocrinien, la soif, la libido, la colère (...) soit les émotions basiques. L’Hypothalamus intervient au niveau des réflexes émotionnels.

Le Néocortex, les Noyau gris centraux et Le système limbique (Télencéphale) :
Le cerveau reptilien comprend le Diencéphale, les noyaux gris centraux et le système limbique. Le Néocortex gère la mémoire affective (soit l’histoire personnelle, ce qui marque l’identité de l’individu par les souvenirs personnels), le langage (aire de Broca), la compréhension du langage (aire de Wernicke).
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