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Professeur : Mme Jejcic.

Comment entendre ce que quelqu'un me dit sans noyez ce qu'il me dit dans mon discours intérieur ?
Il peut y avoir un problème d’interprétation au niveau du psychologue. En effet, un patient est plus intelligent que le psychologue car c’est lui qui sait, c’est lui qui souffre, c’est lui qui a son propre centre de gravité. La souffrance sociale plombe massivement la souffrance psychique. Dans la cure, le corps est présent malgré le fait que le psychanalyste ne le touche pas puisqu’il est observé, c’est ce que le corps montre. Le corps peut être le thème du discours ou le motif de la plainte du patient. La mise en parole va permettre au corps de le soulager. Le corps va trouver une façon de retenir les paroles que nous ne voulons pas dire.
Chez les enfants, on constate qu’ils ne parlent pas forcément alors, la parole s’exprime par le dessin, le modelage (...). Est-ce que le langage est seul à pouvoir formuler une expression ?
Ce qui est intéressant dans le dessin des enfants, c’est qu’ils dessinent ce que les adultes rêvent. Le rêve fait des personnages qui ont toujours un corps et des fonctions pour essayer de dire des choses qui échappent. Ce qui échappe aux enfants est de savoir ce que les parents font au lit. C’est la préoccupation primordiale de l’enfant, c’est l’origine du monde. Car l’origine du monde est notre propre origine. La question de notre origine est vitale. La sexualité est tout sauf un savoir intellectuel. La question de mon origine est basée sur la sexualité. Mais la sexualité est à la fois mêlée au corps (mécanisme / mode d’emploi) et à l’esprit (je t’aime).
Le corps et la parole trouve un point d’accroche sur la question sexuelle mais qui n’a rien à voir avec le mode d’emploi « pornographique ». La psychanalyse appelle la sexualité comme étant le manque entre le corps et l’esprit (la parole). 
