Cours  du 23/02/2007
EPA TD 2
(Examen Psychologique de l’Adulte)

Cas d’une jeune fille : Nora : 20 ans
Bilan psychologique :            
WAIS III
1) Complètement d’image : 
2) Vocabulaire
3) Code

Cette épreuve prend en compte la concentration du sujet, la capacité d’associer des chiffres à des signes. Epreuve chronométrée (2 minutes). Prise en considération de la mémoire de travail soit la capacité d’apprentissage (cela n’a pas rapport avec une tâche scolaire par contre.)
Note brute de Nora = 74              =>              note standard = 9
4) Similitudes

Ce test consiste à trouver des similitudes entre deux choses. Il y a un ordre croissant dans la difficulté. Il faut que le sujet ait une capacité de différenciation avec les représentations qui sont proposées. Il faut que le sujet soit en mesure de catégoriser des choses (pensée catégorielle). L’ancrage dans la réalité doit être présente. 
ITEM 5 = Sa réponse est très enfantine.

ITEM 7 = Elle donne une généralisation (au lieu de dire organe des sens, elle dit partie du corps), elle ne précise pas la partie fonctionnelle. Elle semble avoir des difficultés par rapport à son entité corporelle.
ITEM 9 = Elle donne une réponse générale, elle essaie de se réassurer (je précise encore). Organisme vivant : c’est assez générale, mais pas forcément adéquat car elle ne parle pas d’animaux.

ITEM 11 = Elle parle à nouveau de « besoins naturels » qui ont la dimensions anales (les excréments).

ITEM 13 = Sa réponse est flou, c’est la dimension agressive qui a pu lui poser problème.

ITEM 14 = « translucide » sensibilité à l’apparence, à l’image. Elle est sensible aux aspects narcissiques.

ITEM 15 = On remarque qu'elle met l’accent sur l’aspect fonctionnel, elle évoque un extérieur menaçant. Elle a du faire des associations avec les « contrôles ». Elle fait peut être référence à l’item « récompense / punition ». Elle joue sur le double sens des mots (sens propre et figuré) « passeport », « contrôlent », « étapes », cela rend compte à une certaine instabilité des limites au niveau de la pensée (langage métonymique, poétique) => condensation. Elle utilise à la fois le concret et l’abstrait (le symbolique).
ITEM 16 = Elle n’a pas évoqué l’ordre. Elle a des difficultés dans la succession d’un avant et d’un après.

ITEM 17 = Elle n’est pas sûre de sa réponse qu'elle va donner, elle cherche à être réassuré.

Note brute = 20                      =>                  Note standard = 10

5) Cube

Chronométré. Demande l’application d la règle d’ordre inverse. Plus quelqu'un va construire le modèle rapidement plus la note va être élevé. Le sujet doit mobiliser la capacité du repérage dans l’espace, la concentration, la capacité de se représente au niveau abstrait. Le raisonnement abstrait est sollicité.
Nora a réussi tout les modèles mais a été pénalisé dans la note pour les items 12 et 14. Elle prend plus de temps à partir du numéro 10 comme si elle se laçait. Elle est très rapide au début de l’item.

Note brute = 41                   =>                  note standard = 7

C’est la vitesse qui l’a pénalisé. La passation du bilan prend en moyenne 1 heure et demi.

6) Arithmétique

La personne doit faire de tête les opérations, elle doit donc connaître les 4 opérations soit avoir les acquis de l’école (apprentissage scolaire).

Le fait qu'elle réfléchit à haute voix lui permet de se réassurée relevant peut être de difficultés de concentration.
