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Le déplacement : Représentation refoulée, le déplacement est une défense du trauma permettant au moi d’organiser une représentation inconciliable. Le mécanisme de déplacement c’est le fait que le quantum d’affects de nature sexuel passe d’une représentation à une autre dans la logique d’une voie associative. Soit qui n’est pas signifiante au moi manifeste. 
La conversion : c’est une formation de l’inconscient permettant de concilier le désir et la défense, c’est un travail de symbolisation. Il y a une transposition du psychique au somatique mais pas une économie psychosomatique. L’affect va venir se lier à d’autres représentations dans la névrose obsessionnelle. Dans l’hystérie, il y a une décharge d’affect directement sur le corps.
Exposé : Nouvelles remarques sur les psychonévroses de défense (1896) de Freud.
Le symptôme hystérique ramène à un traumatisme qui a eu lieu dans la petite enfance de nature sexuelle. On retrouve plus les hystéries sur les femmes car les attentats d’origine sexuelle, selon Freud, se produisent plus sur les femmes. Freud pense que l’hystérie est héréditaire car le petit garçon qui va provoquer le traumatisme a lui-même été abusé sexuellement étant petit et il va ensuite reproduire la même chose sur sa petite sœur par exemple. Les symptômes sont explicables en remontant le long des associations du sujet.
Freud va faire un parallèle entre les psychonévroses de défenses et les névroses actuelles (neurasthénie, névrose d’angoisse), il dit que les causes des névroses actuelles peuvent jouer le rôle des causes éveillantes des névroses de défense. Il dit que les patients atteints de névroses actuelles sont des causes immédiates de nuisances sexuelles qui ont exercé leur action avant l’arrivée de la maturité sexuée.

Par rapport au symptôme, Freud dit que « la capacité à la réaction hystérique avait déjà existé avant l’action du trauma. » 
« Je lis des ouvrages de préhistoire » dans Fantasme originaire, fantasmes des origines de Laplanche et Pontalis.

Laplanche a étudiant auprès de Lacan, il lui conseille de faire des études de médecine. Il écrit un livre où il reconsidère le concept de pulsion. Pontalis participe à la fondation de psychanalyse de France, il crée des collections d’édition psychanalytique.

la nouvelle découverte du fantasme de Freud, c’est un résultats de l’analyse correspondant au signifié du symptôme qui lui est signifiant. L fantasme est le latent du symptôme. Entre 1897 et 1906, il va y avoir le courant des mécanismes de l’inconscient avec l’interprétation des rêves, psychopathologie de la vie quotidienne... La découverte de la sexualité infantile ne résigne pas Freud à abandonner sa théorie de la séduction.

Forclusion : terme introduit par Lacan, rejet du signifiant fondamental. C’est ce qui n’a pas été admis dans le symbolique et qui va réapparaître dans le réel (sous forme d’hallucination) Il se différencie du refoulement sur quelque point : 

Freud et Lacan fondent leur théorie sur l’homme aux loups, ainsi on peut se demander si « Lacan n’a pas considéré comme spécifiquement psychotique ce qui est en réalité un processus très général, ou si Freud n’a pas pris l’exception pour la règle en fondant sa démonstration sur un cas avéré de psychose ».
Fantasme rétroactif : réactualisation, reconstruction postérieur d’un fantasme de l’histoire infantile (Cf. Jung).

