Cours du 23/02/2007
PPE TD 2
(Psychopathologie de l’Enfant)

L’affaire de l’être indifférencié est de devenir un sujet, mais pas seulement car le sujet à autre chose d’essentielle à faire, c’est de faire lien social ; il lui faut bâtir une famille et tenir avec les uns et les autres. La question du sujet est une énigme.
Le rapport enfant / mère est fait s’il inclut le père. Mais qui est le père ? La position de l’enfant est interrogée par rapport au père et par rapport à la mère. Le problème c’est de compter jusqu’à trois car il y a toujours un rapport de dualité entre le père et l’enfant ou entre la mère et l’enfant mais la triangulation n’est pas faite. Alors comment le père pourrait venir s’inscrire dans cette triangulation oedipienne ? Par le langage, par le fait que la mère présente le père, pour que le père amène l’interdit de l’inceste. Au départ, l’enfant et la mère ne font qu'un et pour intégrer le tiers, il faut amener l’interdit de l’inceste qui va constituer l’accès au registre symbolique soit à la LOI. On quitte ainsi l’affaire animale, car les animaux ne comptent pas jusqu’à trois. La réponse de Freud à la question Comment passer d’un être à un sujet et d’un sujet au social ? C’est l’intégration au complexe d’Œdipe. La science conquiert un rôle à l’intérieur de la procréation qui conquiert l’affaire familiale. Mais alors la psychanalyse est-elle dépassée. La science prend la place du père car le père prend la place dans le réel, c’est une application sur l’homme. 
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C’est à la mère de porter l’interdit paternel, elle doit faire valoir parole sur la place du père. La science devient Dieu, alors qu’avant Dieu était porteur de la source. Le père est porteur de la science pour l’enfant et donc de Dieu c’est la place du père imaginaire. Le père peut permettre à l’enfant de se dissocier de la mère. La question du sujet au niveau héréditaire est une quête d’une réponse symbolique. Le symptôme est une création du sujet. Ce que l’oedipe introduit, c’est que le  bébé est un sujet pris dans son désir, dans une symbolique langagière.
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